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Cirkus Letná
PRAHA vn. - LETENSKÉ NÁMĚSTÍ
Národní správce VOJTĚCH TR U BKA Vás zve při návštěvě Prahy

ke shlédnutí bohatého sensačního prograniu.

Představení denněv 19 hod.,_ve čtvrtek, v sobotu, v neděli a ve svátek téžv 15 hodin
Předprodej vstupenek v pasáži PRAHA na Václavském náměstí
od 8- 121hod. 3715 -18.h0d., v sobotu 8_- 13 hod. Telefon č. 371-15

DRAMATICKÁ DILA Al. Jiráska, Al. aVil. Mrštíků, V. Štecha, Gabr. Preissová

a "všech ostatních Jvýznamných českých dramatiků
dodá obratem Divadelní nakladatelství a knihkupectví o "'Praha II., Karlovo nám. 30. Telefon 280-07, 749-63

Ola ka ' R" 1 | (ka

Divadla, biografy, koncertní a přednáškové síně zařizuje

L. A. BERNKOP
TOVARNA NAlOHÝBANÝ'NÁBYTEK

Prodejni kancelář: PRAHA II.;LAZARSKA 7. Telefon 357-92

Továrna: FRENŠTÁT pod RADHOŠTĚM. Telefon 22

MAŠKARNÍ DIVADELNÍ ' * v »
A FILMO,VÝ ZÁVOD AZA HUNKOVA Praha“ 1.,

Ovocný trh číslo 17. - TelefOn čís. 374-74
„Zvlášť doporučuji své oddělení dětských kostýmů pro veškeré pohádkové hry i dětské slavnosti. Pro “moderní operetu a
revui možno obdržeti u nás celé skupiny ghz-15.3. boys v různém provedení & snažíme se vyhověti P. T. cvičitelům tanců
vjejichžádostech. UMĚLECKÝ ZÁVOD PBVÉEO ŘÁDU.

MAGISTRÁLA reklamní a propagmí podniky
společnost s r.o.
PRAHA II., Havlíčkovo nám. 3. - Telefony: 308-66, 319-78

Provádíme všechny druhy reklam v Československu jako: inserci, “bioreklamu, plakátování,
vývěs transparentů ve vozech elektrických drah, inserce v úředních telefonních seznamech.
Zprostředkujeme reklamu nádražní & vagonovou.



» _konný výbor ÚMDOČ, který zasedal dne 25. srpna“

*

“love dlvadlo
„\ ČASOPIS ÚSTŘEDNÍHO VÝBORU ČESKÉHO DIVADELNÍHO OCHOTNICTVA

!
' '/\ VEDOUCÍ A ODPOVĚDNÝu REDAKT-OR „_JAKUVB _RYDYAN

E_EDAKČ-NÍ KRUH: ANDĚLA (éočKOVÁ, JOSEF HUDEČEK, LUDVÍK' KRAFNETR, LADISLAV'NEJEDLÝ A FRANT. PÁVEK

\ ČESKÉ DIVADLO-V"._ ROČNÍK XXV '. ČÍSLO 3 . ZŘÍÍW'ÉN 1945

jubileum ÚMDOČ „ roce 1946. Vý-

1945 v Hronově,při XV.- ]iráskově Hronova, roz!
hodl důstojným způsobem “vzpomenout 60 let trvání
této největší ochotnické organisace Stanovil Zároveň“
základní směrnice oslat a pověřil předsednictvo, aby
vypracovalo detailní rozvrh
Toto rózhodnutí padlo uprostřed pilně práce, směn »

rující ke sloučení všeho ochotnictva, ať už je organi-
sováno v kterékoli organisaci. Ústřední výbor nově
se tvořící organisace uznal tradici a veliký význam
práce ÚMDOČ a proto veškeré podniky, konané

— v rámci těchto oslav budou vedeny pod hlavičkou
ÚMDOČ, složky Ústředního výboru divadelního
ochotnictva českéhoi tehdy, když bude již ustavena
jednotná organisace

Tradice UMDOČ si toho plně zasluhuje. je zde
přes půl století trpělivé práce v budování organisace,

. která dovedla své členstvo vést i v dobách nejtěžšího
»

_

útlaku cestami čestnými a rovnými, dovedla pro-
gramově členstvo vychovávat, vzdělávat a ukazovat i

směr, kterým se musi ochotnictvo brát. Tato práce
__

přináší pomalu, ale jistě první ovoce: Úroveň před—

stavení našeho ochotnictva rychle stoupá, zvláště v po-
slednich letech. Připravovaný & stále doplňovaný
dramaturgický

*

plán, promyšlené školeni praktické
vi theoretické v povinných školách rozdělených na tři

_
stupně, ušlechtilé souperení v celostátních soutěžích,
stálé utužování ochotnické dobrovolné kázně dalo
vyrůsti důvěře v ochotnické vedení a posílilo velmi
silně ochotnictvo vůbec. Nasve'dčuje tomu též velký"
přírůstek organisovaných spolků, ktere“ vstoupily do
ÚMDOČ
Nastoupená cesta musí však býti stále sledována

Uchýlení se od ní by znamenalo škodu, která by se
špatně a pomalu odčiňovala; Musíme si býti stále vě-
domí, že k“ dobrým výsledkům dospělo ochotnictvo
jen houževnatou, obětavou prací a \spoléháním samo

Praha, říjen 1945.
\

' na sebe. Postavení ochotnictva je dnes tako-vé, že má
právo dožadovati se předního místa v kulturním ve—_

dení našeho národa. jednotnost, pro kterou dnes pra—

cuje, vytvoří z něho činitele, se kterým bude nutno
"v budoucnosti vždy počítati. Úkoly, které je čekají,
jsou nemalé Ochotnictvo je naně připraveno, poně-—

vaclž se připravuje stále.
'

Nesmí však ulpěti na jednotnosti organisační: jde “

zvláště o jednotnost ideovou Dnes“ má k tomu sku-_
tečné předpoklady. Mus: ukázati, že je si toho vědce
mo a musí je dovést využití. je na nás všech, abynr
chom prokázali svoji pracovní sílu. A máme k tomu
nejlepší možnosti. Vypsaná soutěž pro XVI. ]iráSn

_

škův Hronov, která po prvé projde sítem zhodnocení
v 'okrsku, v kraji, v zemi a ve své konečné fázi také
v Hronově, musi ukázat vyspělost našich souborů ve
výběru her, v herectví a režijním provedení, avšak
-i v jevištní řeči, o jejíž-. očistu ÚMDOČ tolik & stále
Lbojuje je nutno si připomenout slova starosty Mit-»
lóhnera že nelze odpustit dvě věci: nicotnou hru a
Žneúctu k českému jazyku.

Naše práce a její výsledky budou kritisovány &'

zhodnocovány dnes více než jindy. Tuto závažnost
__si musíme stále připomínat. Pracovní sjezdy, valné
Íschůze, výstavy a podobné věci jsou záležitostí orga-ý
.nisace a dají se v poměrně krátké. době připravit.
,
Umělecká práce jakéhokoli druhu je věc dlouholeté
prupravy, studia, trpělivé práce a vědomi, že výslea
dek stojí za celou tu námahu
A výsledek prácegochotnictva za to opravdu stojí.

šZde nemůžeme mluvit o chvilkovém trvání ochot-
nictva. jeho práce byla potřebná, je a bude nezbyt-
ná. Základy její vyrůstaji'přímó z lidu. To není nig
fiuměle'ho. jest to přirozený výsledek snahy českého '

i

člověka po tvoření. A ta mu nemůže býti vzata kým-t -

- koli nebo pro cokoli, nemá-li býti spáchán zločin na _

*

duši našeho člověka; Z lidu ochotnické divadlo vy-
rostlo" a s ním bude žít do skonání světa.]osefHízd'ečěk



,. Na okraj divadelního zákona.
Frant1sekSmaz1k

- ;Na divadelní zákon čekají divadelníci prófe-j.
sionální'i ochotnič'ti jako na božísmilování. Ná-
vrh zákona byl vypracovándzzanaší účasti a na
brzkém projednání ve vládě a' konečném pod-
pisu pana presidenta závisí den jeho platnosti.
Mimo všechnu debatu je skutečnost, že diva-

delni poměry u nás, jejich nejednotnost, kompe-f
tenčni roztříštěnost a zvláště neuvědomělá za;
staralost Volaly již dávno po revisi a novém

,

zpracování ustanovení, kterými se má divadelní
podnikání říditi. Novépoměry státoprávní, hos-
podářské, společenské ,i nOvá hlediska kulturně
politická, osvětová a umělecká vynesla na po-

, vrch zájmů nutnost nového nazírání na divadlo
po stránce duchovní i provozni. Pro ideové za-
měření v duchu doby není třeba paragrafů, jím
jsou naplnění všichni vnímaví divadelníci dobré
vůle a zdravého rozumu. Přesně znějících para- _

grafů, které by nebyly gurhově pružné, aby se
daly kroutit podle potřeby, je však nutně zapo-
třebí pro novodobé pcdnikání, vylučující vše--
chny postranní úmysly prdspěchur' jednotlivců.
Co mohou čekat ochotníci od nového divadel-

"ního zákona? Především si musí uVědoníit, že“
každý zákon přináší kromě práv i povinnosti;
A podle poměru práv k povinnostem mluvíme,
o spravedlivosti zákona. Možnorici, že nový diva-
delní zákon je k ochotnictvu spravedlivý. Počítá
's jednotnou vrcholnou organisací všech Ochot-
nických složek a sil, po níž všichni řádní ochot-
nici dávno volali. Bude napříště vyloučeno, aby
neodpovědní a organisační kázně nedbali divoce
»vegetovali na zdravém ochotnickém těle. Zá-
kladní podmínkou všech provozovatelů ochot-
nického divadelnictví jest povinnost členství ve
vrcholné ochotnické organisaci. Prožatím není
pevně stanoVen její název. To nijak „nezmenšuje
radost, že pominou nezdravé, a škodlivé zjevy
ochotnických spolků a odborů, které stály mimo

„naše řady a radovaly se z „divokosti“, žádným
,fúst-ředím nekontrolované a neomezované. Tito
„divbci“ jistě novým divadelním zákonem ne-
budou nadšeni. Na novém ústředí ochotnické or-
ganisace záleží, jak zváží jejich dosavadní čin-
most a uzná-li jejich vegetační důvody za opráv-
něné. Každé ochotnické— těleso totiž bude musit
žádat státní divadelní radu za povolení k ochot-
nicko-divad'elní činnosti. Že budou tázány dosa-
vadní dvě ochotnická ústředí (ÚMDOČ a plzeň-
ský Svaz) o dobrozdání, je na biledni.

vrvOchotnické divadlo může být napristě provo-v
zováno jen právnickými osobami, jimž divadlo
musí být hlavním účelem. Také to jest správné
a _

spravedlivé. Soukromopodníkatelský systém
„provozu divadel je všeobecně zrušen. Jestliže —

divadelní zákon postihne ty, které ochotničenim
pomáhaly spolkovým pokladnám k nákupu ne-
divadelních potřeb nebo k podporám, s divadlem
nesouvisejícím, nemusíme jich litovati. Již dáv-
no jsme prohlašovali nepopulární: „Kulturou se
nevydělávál“ A ochotnické divadlo je přece vý-
lučně kulturní praci a mělo být všude jen kul-

turním činem. Ze vstupného měly být uhrazeny
jen nutné režijní výlohy představení. Soukromý
zisk z provozu divadel ve smyslu připravované--
ho zákona. ani u profesionálu nebude dovolen.
Vš—ečhna divadla, tedy i ochotnická, budou účto-
vat veřejně. Státní divadelní rada při minister-'
stvu školství a osvěty, kde budou i ochotničtí'
divadelníci zastoupení a. která bude vydávat
(mimo kulturně politický a dramaturgickýpro—
gram) normy, týkající se činnosti všech divadel
i organisační předpisy o. hospodářském a „admi-
nistrativním vedení ochotnických útvarů, zřídí
vlastní divadelní fond. Tam poplynou ryzí vý-
těžky provozu všech divadel, výtěžky ochotnic—
kých i loutkových představení. K tomu účelu
budou provozovatelé do tří měsíců po ukončení
sezony předkládati zemské divadelní radě řád-
nou bilanci. Z fondu budou udělovány prémie za
vynikající uměleckou divadelní tvorbu a bude
podporováno ochotnické divadelní školení. Tim-
to veřejným účtováním a odváděním čistých vý-
těžků dosáhne se především snížení vstupného

, na nejnižší míru, potřebnou ke krytí režijních
nákladů, čímž se poslouží širokým vrstvám lidu,
jemuž divadlo'má' sloužit. Omezením použití čis-
tého výtěžku odpadnou představeni účelová a
zanechají divadelní činnosti ty spolky a jejich
odbory, jímž divadlo nebylo hlavním účelem, ale
jen finančním zdrojem. A to je v zájmu ozdra-
vění našich ochotnických poměrů a zvýšení cel-
kové umělecké úrovně, po níž léta voláme a za
niž se nekompromisně bijeme.
Státní divadelní rada bude představitelem

svobodné demokracie, neboť její členové budou
jmenováni podle návrhu Zemské divadelní rady,
do níž jednotná ochotnická organisace vyšle své
zástupce.
Pro návrh norem () řešení odborných úkolů

budou ustaveny u státní divadelní rady komise
z odborníků a zástupců interesovaných organi-
sací, takže zákonem bude zaručeno, že ochot-
nické záležitosti si bude vyřizovat ochotnictvo
samo.
Divadelní budovy a sály, divadelní fundusy a

všechna zařízení, sloužící k provozu divadel, ať
jsou majetkem soukromým, družsteVním nebo
spolkovým, budou prohlášena za majetek, urče-
ný veřejným zájmům kulturním. To znamená, že
nemůže být zcizen, že jim nebude spekulováno
a že bude zaručeně k disposici jen pro divadelní
provoz., Veškeré majetkoprávní disposice diva-
dolními budovami a sály, fundusy a všemi zaři-
zeními, k provazu divadel potřebnými, pokud se
staly po 5. květnu 1945, budou musit být schvá-
leny Zemskou divadelní radou;I v tom je vidět
náš prospěch. Právo vlastnické. není dotčeno, ale
napříště nebude možno, aby divadelní budovy;
byly divadelním účelům odňaty a divadelní sily/
se zařízeným jevištěm změněny na nedivadelní
provozovny.
Se zaniklým soukromOpodnikatelským systé-

memmusi ovšem zaniknout1 soukromopodnika-

(
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. Ochotnické divadlo je jedním z nejsilnějších výrazu lidové tvořivosti. Hluboce vkořeněn'o vd'u-
chovním životě nejširších vrstev \srostlo s naším národním charakterem právě tak,- jako hudba a zpěv
Posvěceno buditelskou tradicí doby Tylovy, opatrovali? český jazyk národní cit a uvědomění nejen;
za doby probuzenecké, nýbrži za nedávné německé okzípace. Stalo se národu drahým a nepostrádá!

“ ' " f
telným '

Vy, kdož vstupujete do jeho řad převzali jste závazek vážnéa odpovědné práce: Kyprtte místa,
kde léta byl dušen každý pokus o svébytnost českého kulturního snažení, kde mateřská řeč nesměla
volně zaznít s veřejných tribun a kde české divadelní projevy byly vzácnosti S jakou radostí a elánem
je možno nyní vrhnout se do práce, dohonit, co léta zdržela & stát se nástrojem osvěty a lídovýchovy
v nejdůležitějších ohniskách našeho pohraničí. ,

Pomezí našich hor vyžaduje jedince mravně silné, uvědomělé a odpovědné, kteří povedou ochot-
nické divadlo k nejvyšším uměleckým cílům. V dramaturgii sáhnou po nejlepších hrách našich i za»
hraničních„spisovatelů, svědomitým nastudováním přičiní se o jevištní realisaci dramatikovy myšlenky €

a čistou jevištní řečí, oproštěnou všech banalit a hrubostí pomohou zvýšit hOvorovou úroveň nejšir-
ších vrstev. „

' — v _
,

Nezapomeňte na výchovu mládeže divadlem! Pořádejte výchovné a historické cykly, kde sezná-
míte náš dorost šest let křivený a záměrně zanedbávaný, s historickou slávou našich velikánů, vštípíte
mu národní, občanské, mravní i estetické hodnoty, které jsou mu právě nyní tak potřebné

Ústřední Matice divad. ochotnictva českého je si vědoma závažnosti všech těchto úkolů, na které
síly jednotlivce prostě nestačí Sdružuje proto všechny spolky na našem území v silný, organisačně
vyspělý útvar, který pomocí svých složek — okrsků, zakládaných v sídlech okresních národních vý—

vyspělosti našeho lidu.

borů, řídí a usměrňuje všechnu organisační i kulturní činnost spolků v obvodě působnosti.
_

Háji práva a zájmy spolků, pomáhá a radí ve všech otázkách organisace a administrativy, vy-
birá hodnotný repertoár, pořádá kursy ochotnického školení, soutěže, vydává informativní oběžníky,
vede řádnou registraci členstva a j V organisaci je síla Na orgazisačni ukázněnosti závisí výsledek __

všech počinů, jak kulturních a administrativních, tak! finančních
Proto zvláště Vás, hraničáře — ochotníky musítmelit morálka organisační kázně tou měrou,

aby všechny proponované úkoly byly zvládnutý & lidová ochotnická tvorba stala se visitkou kulturní

\.

telské divadelní agentury, které nebyly vždycky
V nejpřátelštějším poměru _s ochotnickými scé-
nami. Mají býti provozovány pouze státem ve
formě statniho podniku.
Nebude-li na předloze nic změněno, lze tento

divadelní zákon prolila siti za spravedlivý zákon
na ochranu ochotnické práce. \

Poznámka. V osnově divadelního zakona, jak ji v čel-
ných rysech přehlíží hořejší stať Fr. Smažíka, _se mnoho
mluví o státní divadelní radě, již je přikládána značná pti-.
sobnost. K ozřejmění nynějšího jejího stavu otiskujeme
zprávu, kterou původně jediná otiskla. ,Kulturní politika"
(čís. 4. 25. X. 45; časopis E. F. Buriana):
Výnosem ministerstva školství a osvěty z 13. června 1945

byl zřízen odborný poradní sbor ,_nazvaný divadelní rada.
, “Z jehodeviti. členů zbývá. nyní už jediný, totiž Jaroslav

Kvapil. Režisér Jan Škoda se své funkce vzdal před ně-
kolika nedělemí a na začátku tohoto týdne odstoupilo dal—
ších sedm členů tohoto důležitého tělesa: E; F. Burian,
J_an Kopecký, MiroslaV'Kouřil, Jiří Kroha,- Jiří Kupka,
Stanišlav Neumann a Josef Tráger. Tento svůj krok odd-'
vodníli dopisem, adresovaným ministru Zdeňku Nejedlému.
Píší v něm:
Divadelní rada byla svolávána v pravidelných lhůtách

až do 9 srpna t. r. Naposledy byla svolána na 16. srpna
tohoto roku. K tomuto termínu se většina členů divadelní
rady předběžně omluvila, poněvadž nemohli býti tohoto dne
v Praze přítomni. Od té doby divadelní rada nebyla svo-
lana, ačkoliv byly řešeny závažné detaily divadelní otázky,

x

-._v Praze dala k vyjádření Jsme přesvědčeni o tom
' rychlé vyhlášení tohoto zákona by divadelnictví velmi pro-

které v několika případech byly rozřešeny v rozporu s Vá-
mi schválenými zásadními opatřeními.
Divadelní rada nebyla svolána přesto, že bylo svrchova-

ně důležité projednati návrh divadelního zákona, který byl
jejim členům koncem července předložen a dán v opise
i úředním členům divadelní rady. Vyčkávali jsme a pozo-
rovali v denním tisku, jak Váš úřad řeší—detaily divadelní
reorganisace, a dověděli se z novin o tom, že jsme odpo-
vědni za věci, které byly řešeny v době,kdy jsme nebyli
svolávání
Ustavil jste nás, pane ministře, jako orgán poradní a.

iniciativní. Dodnes však nebyla vymezenaablíže kompe—
tence divadelní rady, její poměr k ministerstvu školství
a osvěty-a. její práva pro případ, kdy dojde k rozporu _

,

mezi míněním poradním aúředním. Bylo to pouze v prvé
schůzí přislíbeno, ale praxe ukazovala nejrůznější pro-
měny způsobu práce.
Ač jsme přesvedčeni o nutnosti doplňování a vybrušo-

vání základního plánu, musime přihlížeti k tomu, jak —
s odvoláním na naše návrhy —— je koženě prováděno jen

*

základní schéma našeho návrhu, který byl podán toliko_
jako zdravé východisko k budoucímu organisování našehodivadelnictví
Zabývali jsme se otázkou divadelního zákona„ jehož ná;-

vrh nám divadelní sekce Zemského národního výboru

spělo. Zejména by bylo vyjasněno postavení nové divadel-
ní rady.
Žádáme Vás o propuštění, abyste, pane ministře mohl

—— jak konečně vyplývá."i z» toho faktu, že jsme nebyli svo—
láváni — učiniti opatření vhodnější. 35



Ant Šimek (_Smirioe) jako hrobar
“i :i d ..t \\..„.„e
„Dive Báře?

Foto Fr. Hnik, Smiřice:

Pražská divadla
po prázdninách.

Jiří Jesenius
' K šesti divadlům, která zahájila

& . .. ' ' . - .1 ' . 4.

v srpnu, připOjilo se dalšich jeden-am,
takže v měsíci ::áři bylo již '; j,;"cz'ogu

ceikern sedmnáct profesionálních „li-
» vadelf Uvedeno bylo 19 premier, v ZlÍLhŽ

se divadla snažila naznačiti svůj „fa-'
maturgický směr.

Národní divadlo zahájilo po
prázdninách novou, sezonu Škroupo-
vou operou „Drátenílili. K desátému
výročí úmrtí svého operního šéfa; Ota-
kara Ostrčila nastudovalo jeho alztovou
operu „Poupě“ za pozorného vedení

“„ Jarosl. Krofhbholce. v režii Pujmanové
a v pěkné výpravě F. Tróstera. Pietní
večer měl herecky i pěvecky yrovna-
né výkony Marie Budikové, Jar. Glei-
cha, Karla Kalašea Jana .Ešozstantina.

„Večer byl vhodně doplněn Ostrčilovou
symfonií „Křížová cesta" zal řízení

, Otakara Jeremiáše. Eyto (lva operní
večery. střídaly se :; „Proianou ne-
věstou", „Daliborem", „Hubičkou", „Lí-
huši", „Šelmou sedlákem",
vdovamí'f, „V studni" & nově studova-
rzou operou „Zvíkovský rarášek" (27.
srpna). Činohra uvedla 16. září na
scénu po prvé Tylova „ „Jana Husa"
v- úpravě a promyšlené režii»_Ji-ndřicha
Hanzla.

, '

stránká-ch dokonalé, ať již výpravou
Frant. Muziky, či hudební“ časti_0ty

„DVěma' .

* Opera divadla

Představ'eni'ibylo po všech-_

\

,: T:: .ereckými výkony, z nichž

;- ;:ocítěnémw kazateli kaple
Evu“ "Vrchlickou v jeho
Kohouta v králi Václavu.

1113. 1. září z kmenového re-
ib.hovu „Šárku" v pečli-

.„ dování Karla Nedbala, vý—
'i' .' _l. Gottlieba a v režii Josefa

'
ara. Znamenitou Šárkou byla
.iová, důstojnou Vlastou Mar-
;vá & ušlechtilým Přemyslem

,_ ,':raniboři v Čechách" B Sme-
:a ;' I nastudování Ot. Jeremiáše,
“ Ferd. Pujmanaa ve výpravě Fr.

, . Milým překvapením'byl, _Jíra
.Jasáka, výborný Vlad. Jedenáctik
„f_řichovijZd. _Otava v nepřekresle-

_; “. Tausendma-rkovi “& M; Budíková
, ..„_;roucně zpívané Dudiši. Do třetice
31.113v1la opera. 23. září Fibichovu do-
li,—, alou „Messinskou nevěstu" “pod
Lt; ztovkou Jar. Krombholce. Režii ve
\“ pravě Zrzavého měl Ferd. Pujman.
l_íarta Krasova vytvořila v dónně _Isa-
l'elle jednu ze svých vrcholných figur,
?“"Zdeněk Otava dona Manuela a Bro-
nislavChorovič dona Cesara.
Stavovské divadlo "zahájilo

v úterý 28. srpna Stroupežnického
„Našimi vfurianty" a střídalo je „Veče-
rem třikrálovým", „Lucernou" & „Pa-
ličovou dcerou". První premierou
v tomto divadle byla „Guayana" Olgy
Scheinpflugové v ůterý 4. září v režii
Vojty Nováka a ve výpravě Vlast.
Hofmana. V úloze Marie vystoupila po
dlouhém odmlčení autorka sama a by-
la pozdravena bouřlivým potleskem.
Její Marie byla od' počáteční šťastné
vítězky až ke smrtelně zraněné ženě
krásným zjevem.. Vlasta Matulová
v Janě podala jeden znejkrásnějších
svých výkonů a Lad. Boháč byl velmi
lidským Františkem. z ostatních nut-
no se zmíniti o Jarmile Kronbauerová
v Estel a Fr. Smolíkovi v Lukášovi.
Městské divadlo po trapných

útocích denního tisku zahájilo 8. září
provoz Kornejčuk'ovou '„Zkázou „es-
kádry"-a střídalo ji s „Loupežníkem",
„Domovem loutek",
žem" a ruskou komedií Ostrovského
„Vlci a ovce".
Divadlo 5. května zahájilo 1.

září Smetanóvou operou „Braniboři
v Čechách" v revolučním pojetí Václ.
Kašlíka, který zároveň hru dirigoval
i režíroval. Výpravu navrhl Fr. Tróster.

května se tak velmi
slibně uvedla,a
s tím, aby dvě velká pražská divadla
ve stejnou dobu uváděla tutéž hru.
_V sobotu 22. září "uvedla činohra Ji-
ráskova: „Jana “Žižku" v režii .Ant.

:'nžno uvésti Karla Hógra—

Zjuž V'neděli 9». září obnovení.

„Posledním mu- ,

nelze [plně souhlasí-ti _

a

Kurše “a ve výpravě Jos. Gabriela.,
Z příliš .dlouhého představení nejjasněji
zůstává v paměti Houskův Želivský &

Žižka Plachého-Tůmy.

Malá scéna zahájila v Komorním “

divadle 1. září Balzacovým „Meroe,-„
detem", kterého střídala Radokova
„Vesnice 'žen". Ve středně. září uvedlo
divadlo dvě kóncertní dílagLeoše Ja.—-

náčka “„Zápisník zmizelého" a „Ří-
kadla" ve scénickém provedení režis.
Oty Zítka. DírigovýallJindř. Bubeníček,
Výprava Vlast. Hofman a Rich. Landr.,
D iv a. d 1 0 „D 46" zahájilo v_divadle

“na Poříčí '10. září básnickým mani-
festem Frant. Hrubína „Jobova noc".
VoíCe-bandové provedení bylo radost-.
ným návratem E F. Buriana k umě-
lecké práci. Úpravu jeviště s nápisem
„Vytvořme z češtiny jazyk světový?
pořídil Jos. Raben. Méně zdařilým po-
kusem bylo provedeni Shakespearovy
milost. tragedie „Romeo a Julie" v tra-, (

chu násilné úpravě E. FÍBuriana s M.

Burešovou v Julii a Spalem ve vězni
(Romeo) Dne 18. září uvedlo divadlo
Aischylova „Spoutaného Promethea"
v snaživé režii A, Dvořáka, jednoho
z mladých režisérů, ve výpravě Jos.
.Rabana. Z herců na Sebe upozornili _

Krejča v ztepilém Prometheovi, Mach— -

nik v znamenitém Okeonasovi, Bolek
v zkormouceném Hefaistovi a Pocho-
vá— v šílené Jo. v úterý 25. září před,-
stavil se nám druhý z mladých reži-
sérů Karel Novák pečlivým a pro-
myšleným nastudováním komedie sta-
rého slovinského autora Ivana Canka-
ra „Pro blaho národa" ve výpravě Z.

Rossmanna. Z herců byl opětně na-
svém místě Machnik (poslanec Groz-
da), Bolek (prostoduchý šlechtic),
Strobachová (efektní svůdnice) a Eva
Svobodová (rastická paní Marmoldo-
vá).
Realistické divadlo (dříve

Švandovo) na Smíchově zahájilo 15. né.-.

ří sociálním dramatem F. J. Jeřábka
_

„Služebník svého pána" v režii svého
šéfa Jana Škody. Scénu pořídí—l Jan
Sládek. V hlavních úlohách vhodné se
uplatnil, [Jiří Dohnal (D'ornenkron),
Ornest (Budil) a Petrovická (Mina),
Hra střídá. se s Ostrovského „I chytrák
'se spálí" "a Šaldovou * komedií „Dítě".

Divadloksatiry, které se usídlí-“
10 v Umělecké Besedě v—Praze III. ja-
ko poboční scéna chovského Rees
»lí_s'tického divadla, zahájilo "jako“ prv-—

ní z nových divadel v pondělí 13.
srpna vtipnou „Rozbitou trilogií" od
Zbyňka Vavříka a to v provedení pel-
hřimovských ochotníků „Malá koméěí

,

die" (za režie o. Lipského &. J. Maška,_
kteří spolu s Hovorkovou, Kavalírovou

\

\



Ant. Šimek (Och. sp.- „Jirásek"
Smiřice) s největší svou láskou
a v některých svých rolích:

„Prodaný dědeček" (tit. role),
_Jirásek „Vojnarka" (zpěvák

- Hruška).

F_oto Fr. Hnik a Boh. Pádr, Smiřice.
\

a L. Lips/kým se přihlásili k satyrické-
' mu'kabaretu. V pátek 17. srpna uvedlo
divadlo na scénu Plautovu komedii

.
„Charinusa Pasikompsa" v režii Karla

, Palauše, v níž vynikl zejména sluha
Akanthion v podání Karla Máje, Zá-
horskéhp Demifon a elegantní Euty-

„.__ _ chus ostravského Jiřího Šrámka. Do-
4 ' plňkem byla jedna z málo známých
? Cervantesových osini meziher „Di—

,

vadlo divů" v režii Karla Palauše..
y této róztomlilé hříčce opětně upozor-

, na na sebe Záhorský v tupém purk-
_

,mistrovi, Karel Máj, Jiří Šrámek a
k nim připojil \se Raus—ve svém vojá-
kovi, hysterická Juana Šmejkalová a
Jelínková v Tereze. V pondělí 20.

srpna zařadilo divadlo do repertoáru
_
A. N. Ostrovského „I chytrák se spálí",
známou z provedeni Malého realistic-

. kého divadla v režii J. Škody a 19. září
' vtipnou satirickou revue„Cirkus ple-

chový" v režii Oldř. Lipského a ve'vý—
pra-vě Jana “Sládka, která dává móž-
nost“ Hovorková, Kavalírové, O. Lip-
skérhu, L. Lipskému. a J. Maškovi
k uplatnění jejich hereckých vloh. .

kterému „

, . (

Divadlo Kolektivní tvor-
b y, které se sloučilo s divadlem Nový
život: zahájilo v pátek 31. srpna Kata—

jevovou' „Cestou květů" v režii V. Pfei-
fera a střídá ji s „Milionem trápení“ “L

Ostrovského „Proradnými penězi".

Větr—nik, který našel s'vůj domov
v Mozarteu, zahájil 11 září Suchovo-
Kobylinovou tragickou_ fraškóu „Smrt
Tarelkinova". Režie J. Šrnída je plna
nápadů, nestačí však na svůj úkol'
N o v 6 d i v a d 1 o, Oldřich Nový při-

pravil si k zahájení svého divadla 14.
září Gogolova znamenitou „Žénitbu"
v úpravě Jana Frýgy a hraje ji s hud-
bou Aloise Jiránka, ve výpravě Václa-
va Vícha. Sám hraje Podkolesina :]

v ostatních úloháeh' přihrávají mu,
jako “vždy, Láznička (Kočkarev), Voj-
tová (Tekla), Hermanová “(Agafja),
Kalista (Ževakin) a jiní.

Divadlo mladých pionýrů,
přidělena bývalá „Kleine

Bilhne", úspěšně vstoupilo v život 17.
září V; Vaňátkovou hrou „Mladý par-

Několik poznámek oi zákulisní —húll-—
bě a jí přidružených efektech.

Ing Fr. Sila *

' Až na ojedinělé vzácné výjimky 'je dosud Popelkou na jevišt-
i

tích ochotnického souboru. Nesmírně bohatství" prostředků
—-k podmalováni a dokreslení jevištního účinu zůstává stále než
využito, 'ač film a zejména. rozhlas denně ukazují, jak lze rázem '

vyvolat potřebnou náladu & připraviti prostředí vhodně volenou
hudbou. _ _, r' \

tyzán"

c_'

v režii autorově. Z mladého
souboru nutno zatim zaZnařn'enati Spá-
čila. jako otce a Ouvinova malého par-
tyzána. _V úterý 25. září uvedlo divadlo
dětskou hru N. Sacové & S. Rozonova

- „Černoušek a opička", známou .z'pro-
vedení divadla Mily Mellanové. Ve vý—

pravě Tomkově hru nastudovala Jožka
Šaršeová, *v režii ne tak šťastná jako

\

Mellanová
_

Rozmarné divadlo v Rokoku
zahajovalo 11. září J. Pixovou hrou
„Bouráme dějiny" v režii Jana Snížka,
z níž lze souditi, že divadlo si vytklo
za cíl pouze nenáročné baviti.

Disk (Divadelní Studio Konserva—
toře), kterému vedle Rudolfina bylo
ještě přiděleno divadlo „Unitariawy za-
hájilo svoji divadelní činnost Maheno-
vým „,Nasredi'nem'ť
Divadlo Uranie hraje stále

ještě Nedbalovu operetu „Polská krev",
divadlo u lgovák'ů Meliškovu
„Loď živých“, Tylovo divadlo
V N uslích Piskáčkovu nezmarnou.
„Slováckou princezku".

Ochotnické divadlo.
Ludvík Krafnetr

'

Psychologická analysa jevů, dějstvu-
jících za okolností, výšepsaný titul vy-
světlujících:

OChotníci se jmenují proto Ochotní-
ky, že pracují hrozně neochotně,; Tak

'

_na příkl. chodí na zkoušky, které za-—

činaji přesně v 8 hodin, tak někdy ko—

lem deváté anebo také vůbec ne.
Zkoušky tyto jsou akce, jejichž“ vy-

světlení je kapitolou. samo o sobě. 37



Jenom "naprostý laik, do ochotnické—
ho divadelničení nezasvěcený, by \se
mohl domnívati, že na zkouškách se
_účinkující zkoušejí z toho, čemu se
doma naučili.' „

* '
To je právě základní vlastnosti všech

pořádných ochotníků, že se svým rolím
_
doma vůbec neučí, nýbrž tak činí až

, právě při zkouškách.
Podle našeho odborného vyšetřování

, na místě jmenuji se proto tedy ony
akce zkouškami, že při nich lidé někdy
velmi zkusí.

*

Zkoušeji zimu v nevytopených sá-
lech, dlouhé cesty z domova do shro—

maždiště a. ze shromaždiště do domova
a zkoušejí prostě tisíc a jednu věc,
“z nichž..málokterá je“__přijemná.
Je proto velmi na podiv a člověk,

'v těchto v'ěcěch 'neobeZnalý, si nemůže
_svým rozumem ani dost dobře vyložiti,
proč tedy vlastně tak houževnatě'zkou-
šeji, když přitom tolik zkoušejí.

_

Ale to je právě jedna z mnohých zá-
had života ochotnického.
Někdy se též jede (čili hraje) „ze

štégrajfu", jak zni odborný český vý-
.raz,či1i beze zkoušek a pak se stane
mnohé nedorozumění, jako na“ příklad
toto: Měla se hrát premiera původní.
novinky. Hráno bylo z rukopisů, na'
stroji klepaných, a byla tam chyba.
Místo „v hr no u se na scénu" bylo
"psáno „vrhnou se na scénu", načež

' když 'napovědka to vykřikla, houfec
mladých lidí rozrazil dveře, jak měl
přikázáno a —nvrhl se po břiše, even-
tueině po břichách *na jeviště, takže

' z toho zavířil vysoko k provaziští mrak
prachu. A kdo ví, co by se bylo bývalo
'dále “dělo, kdyby naštěstí duchapřitomť
ný autor nedal spustit oponu, za níž se
pak vše uvedlo do pořádku„
Ale ono se může cosi podobného při-

hodit, ikdyž se hra dobře zkoušela.
A to, když herec propadne panice. Pak“
je“ možné, že na příklad jistý mladý
ochotnický divadelník měl krátkou roli,
ve které měl říci: „A já nyní tišea ne-
nápadně odejdu". On však, propadnuv ,

panice, zařval: „Tiše a nenápadně ode-
jdul" A otočiv“ se, zakopl o židli; aby
neupadl, zachytil “se kulisy, ta ovšem
spadla„ při čemž nezapomněla s sebou
strhnouti oponu, v pravém tdho slova
smyslu padací. _— A jeviště bylo “rázem
zdemolováno, 'a 'z lyrické hry byla.
fraška non plus ultra! (Dokonč.)

'

Divvadehlnth'ry jako ženy.
]ak fio člověk často kolem vidí,

dobré hry jak ženy krásné jsem /

dobudou 'si srdce mnohých “lidí.. "'

[ Nakonec, žel —— přec jen zestárnou.
Václ. Krofta

Nepřemýšlíme, otrocky se držíme scénických poznámek textu'
& užijeme“ hudby jen tam, kde ji autor jako nevyhnutelný efekt
přímo předepsal. 'A tu pak zacházíme s ní tak, že vyvoláme
u obecenstva zmatené představy a někdy pravý opak toho, čeho

'

jsme chtěli dosíci.
V taneční síni, situované za scénou, ozve se valčík, ve hrách ze

současného života nezbytný jazzband, slavnostní vstup Císaře
Karla narKarlštejn provázejí fanfáry; vesnická hudba hraje
kdesi na dvoře statku. při obžínkách skočnou "polkii, průvod

Ivtlitomyšlských filosofů do Nedosma provází bujarý pochod.
“Náhle uprostřed melodie rázem zmlkne valčík, tango, fanfára,
polka'i pochod. Zcela bez důvodu, alespoň bez zřejmého důvodu._
Neboť obecenstvo nemůže vidět do zákulisí, nemůže spatřit
upoceného ispicienta, který s vypoulenými zraky, zmítaje nad
hlavou rukama, jako Zulukafr, stižený amokem, přiřítí se „'

k hrajícimu orchestru nebo obsluhovači reproduktoru a křikem:
„Dost, dost, hudba přěstat!“ způsobí tuto “neodůvodněnou Cae-

_ suru. Má V textu poznámku: hudba zmlkne právě v tomto místě.
“J aký by byl on inspicient, kdyby příkaz doslovně neprovedl.
. Jaký dojem to vyvolá v hledišti, to už není jeho starostí.

A pan režisér, který některou škvírou mezi kulísami shlíží
se šamolibě ve svérg—í díle, nehraje-li právě hlavní roli, neuvažuje,
že se takové situace—“v životě nevyskytují, že i v případech vy-
_puknu_tí požáru hraje hudba v divadlech a kinech dále, aby uklid:
nila obecenstvo a zabránila panice.“Jen bývalí veteráni, když ví-
'ta1i národní hymnou spolkový prappr, vy'nášený z domu matky
praporu,. přetrhli skladbu v polovici sedmého taktu. Ale ty jistě?
pan režisér nepamatuje. Věděl by,ze proti tomuto nešvaru bro-
jily všechny “časopisy. A přece, kdyby si byl předem poslechl
zvolenou skladbu, nebo prohlédl její notový zápis, seznal'by, že_
pravidelně po 16 taktech, někdy po osmi a jindy po dvaatřiceti,
je možno zakončiti bez násilí. Každá skladba se rozpadá na menší Í
celky, oddíly, označené dvo'jčárou, fermatou nebo repeticí. :

A přetáhne—li se i hudba o několik taktů přes místo, v knize-
autorem, zpravidla n'ehudebníkem vyznačené, je to jistě menší
škoda, než násilný konec, který ruší ilusi, vyvolává, nežádoucí
účin a na hlavu staví logiku.
Užitím dobře zvolené hudby nejlépe oddělíme neskutečnosti,

výjevypohádkové, snění a horečně vidiny od reality. Dobře zvo— *

lenou předehrou, intermezzem— atd,'rázem vyvoláme v divákovi“
náladu, kterou hra předpokládá.
Volba musí být ovšem velmi pečlivá a vše dobře vyzkoušeno. *

Není-li dobře možno zakončiti hudební doprovodu přirozeného '

konce oddilu skladby, lze bez násilí hudební proud zeslabiti po-
stupně až do pianissima a vytratiti. Zvláštní kapitolu obsáhla by
hudba slavnostní, intrády či fanfáry ve hrách s námětem histo-
rickým. Tu nejlépe užíti trubek (t. zv. f—trubky), pistonů a džes-
pistonů. Ostrý vřeštivý ton těchto žesťových nástrojů nejlépe
se blizi zvuku klarin ze_gstřed-ověku i s počátku “věku nového.
Basový doprovod obstarává kotel (tympan), který, není-lí ni--

_ jak předepsáno, začíná podle staré tradice trylkem o takt dříve, ;

r_l-než trubači. Pozouny (trombony) hodí se svým těžkým charak- , .

terem jen pro hudbu vážnou, chorální a pohřební. Ve hrách-
doby rokokové a později možno užíti též lesních rohů. (Do Čech-v
byly zavedeny v polovici _XVIII. stol. Jejich “intrády se vířením .

f
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kotlů nepodkládajíg) Lesní rohy, jichž

: charakter je zasněný,
nemůžem-e napodobit ani trubkami, ani pozouny. Zde nutno;

_ _
vždy užíti skutečných lesních rohů za jevištěm, majíili trubači

_;
' ' na scéně lesní “rohy \kašírované. A pozór'na souhru mezi hercem

_ , a_hornistou v zákulisí! Ještě jednu připomínku: Trubky; a lesní
* , rohy až do třicátých let XIX. stol. neměly ventilů. Jejich příď

' ' * rozenétonyf netvořily celóu stupnici Nebylo tedy možno zahrátí
na ně každou libovolnou melodii a i jejich harmonie má zvláštní
ráz, kterémuse běžně říká— kvinty lesních rohů, ač mimo kvint .,

'(

obsahuje i jiné akordy. Nesmíme tedy těmto nástrojům před-
pisovati ke hře nápěvy, at již fanfár nebo zastaveníček, které
je možno zahrátí jen na nástrojích s ventily! Notový materiál
fanfár a pod. vám ochotně opatří ústředí.
Je mnoho dobrých her, kde se vyskytuje trOubení a bubnování

signálů býv. rakouské armády.. A nemusí tobýti ani náměty ze
života vojenského (na př. Dr.. Hermana: Pan major v. v.),
i'některé hry staropražské předpisují třeba melodii večerky

_ jako malebný doplněk večerní nálady staré Prahy. Dnešní ge-
nerace z větší části nezná již těchto nápěvů, jež později upadnou
v zapomenutí. Dejte si je pamětníky Zapsati a v archivu uložte
pro své nástupce alespoň takovou večerku, slavnostní pochod ,
(generalmarsch), signál k modlitbě, budíček i drobnější povely
(t. zv. ruf, halbruf, vergatterung atd.). Totéž se týká signálú
armády čsl. (Dokonč. příště.)

z LETOSNIHO xv. JIŘÁSKOVA
HR-ONOVA

Ant.
Šimek (Spdo. Smiřice n. Lab.)

v Stroupežnického „Na Valdštýnské
šachtě" (provedl soubor Jiráskova

okrsku v Náchodě).

Dlubal, ]ichvář á dohazovač -

xv; JinÁsnÚvnRONov
Foto : Lyer, Hronov.

Zabovreska opera. Ing , Veselý (nom.)
K jejímu vystoupenína hronovské scéně.

Samostatnoukapitolou je orchestr. I to jsou
ochotníci, b *t' ne naší členové. Každý z hudeb-
níků má své o koníčka, různé záliby, ale všichni
jen jednu velikou lásku — dobrou hudbu. Od

Nousatých starců po kadeřavé mladíky, od pri-
mistů po tympanistu_— všichni, když světla
v sále ztemní a taktovka dirigentova se zvedne,
zapomínají na šachy, slivovici nebo paragrafy &

vkládají celou duši do svého nástroje, vžívaji'se
do hry a jejich srdce Zpívají s Mařenkeu, J_ení-
kem, V aškem__nebo Kecalem. Každý má svou za-
milovanou arii, která 'je jen jeho a tu poslouchá
se zatajeným dechem nebo vkládá při ní veškero
své umění „do Ínástroje. Je mnohdy komické pro
nestranného pozorovatele, slyší-li vzdychat pri-
mistu při „věrném mil-ování“ nebo vidí-li téměř
omdlévat basistu při arii „ten lásky sen“. “Zasvě-
cenec ví, co znamená úryvek z libreta jako
„no, co říkáš, matko“, „hle, hle, cha-sníku, čekáš
uzná peníze“, nebo „peníze na dřevo a bude ko-
nec“ a dovede podobným způsobem odpovědět.
Vytvořili si již svoji tajnou řeč z úryvků libret
různých hraných oper. _

*

Poměr orchestru k jevišti je _velmi těsný av
srdečný, ikdyž se hudebníci dívají na jeviště
stále ze žabí perspektivy. Drží si navzájem palce,

' potí se při produkci a společně sklízejí úspěchy.
\ Nejvíce ovšem sbližují přestávky, kdy se vymě-
ňují názory, svěřují bolesti a starosti, 'kdypadne

mnohá rada, útěcha nebo cigareta jako záplata.
na bolest. Rozumějí si navzájem nejen jednotliv-
ci, ale i celek, což je velikým činitelem v souhře
zpěváka s orchestrem.. *

„Prodaná nevěsta“ není však jediná větší ope—

ra Nové scény. rovedli jsme v Brně1 na morav-
USkém venkově několikrát také Smetanovu „Hu-
bičku“, rovněž pod taktovkou Ing. Mazáče, znalce
a milovníka česká Smetanovy hudby. Dala nám
ještě více do dechu, nežli Prodaná svou obtíž-

,

ností, ale byla vždycky přijata suznáním Rovněž
roztomilou operu „V studni“ studujeme a—před-
vádímevždy znovu a znovu.

Od podžimu 1944, kdy byla zakázána divadel-
\ní představení, začali jsme o to intensivněji cvičit
dále. Pravidelně, více pro sebe než pro scénu, só-
listé iw sbory, a to Dvořákovu „Rusalku“, tento-
kráte s korepetitorem Rubínkem z Národního
divadla v, Brně a ovšem s Ing. Mazáčem.1Byl to
pronás v jistém smyslu oddech a doba snažení
o nové hudební krásy. A také jsme tuto operu
zpěVně zhruba nastudovali, ovšem není zdaleka
ještě zralá k jevištnímu provedení.
Radostné dny po osvobození Brna nás ovšem

' také nenechaly chladnými. Byla to opět „Proda-
ná nevěsta“, která bylažn nás opět a' opět poža-
dována. Hráli jsme ji v bovřeskách, Hodoníně,
Zbejšově a ve Znojmě, tentokráte pod taktovkou
kapelníka Rubínka a později Bodečka. Tato před-
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stavení byla skoro vesměs pod širým nebem a
konala se již podfirmou Spojených divadel Žabo—

vřesky.
Zatím byli jednotliví naši členové uznání za-

schopny státi se členy stálé scény, brněnského
Národního divadla (Spurná - Mařenka, Roesler -,
Krušina, Vyhnálková a Mňáčková- balet), kro-
mě dvou kteří jimi byli již dříve (Čihák a Švehla, ,

_naši Jeníci).
Pro XV.- Jiráskův Hronov jsme ovšem chystali

obsazení nejkvalitnější, známé ze zaslaných pro-;
gramů. Bohužel se našla v poslední chvíli dobrá,
duše,. která informovala ředitelství Národního dil,

VHvadla v Brně tak „příznive, že nám neuvolnilo
našich odchoVanců, kteří byli již uznánihodnými
vystupovati na velkém jevišti. Třeba že někteří _

z nich na ně dosudcinně n-evkročili, takže je mů-
fžeme pokládati dosud plnými právém za své čle-
ny, Zůstalo i odvolání k s motnému řediteli bez-
výsledné. Zákaz účasti b v písemné odpovědi
motiVován „uměleckými důvody“. Tak jsme stáli
den před odjezdem do Hronova před (ílohou ob-
sadit některé sólové role vůbec nějak. Obětavostí
p. řed. Vody ze Žabovřesk a členů, kteří původně

I .stavení, bylo však i to umožněno. óvšem roze-
chvění Celého souboru, obsazerĚho 1 členy, kteří

- neměli před zájezdem ani jedné orchestrální
zkoušky, stupňované ještě obavou z posudku
vzácné návštěvy, p. ministra Dr. Nejedlého, bylo'

pochopitelné. Nervosita herců, kteří byli ten den
na cestě od 4. hodiny ranní, se projevila zejména
v prvním jednání. Teprve ve druhém a zvláště ve
třetím jsme začali přicházet do obvyklé formy, a
doufáme, že dvěma představeními dalšími dru-
„hého dne jsme prokázal-i" sdostatek s'voji skuteč-
nou úroveňl Dosvědčil nám to potleska nadšení
hronovského'obecenstva i objektivni kritiky no-
vinářské, jež vyzněly až nečekaně příznivě. První
večer nás už dnes přebolel, zvláště po uznalých \

slovech samotného pana ministra, a máme na
Hronov pouze nejlepší vzpomínky.
Úspěch dosavadních snah zavazuje operní sou-

bor Spojených divadel v Žabovřeskách, aby1 jeho
další činnost byla poctivá a cílevědomá. Soubor
nekonkuruje stálým scénám, zůstává ochotnický
a nechce s jinými divadelními soubory soutěžiti '

jinak, nežli kValitou uměleckého provedení. Má-
me své ochotnické vady a obtíže, ale máme i-nadé
šení, které nám je pomůže přemáhati.

_divadeln—í.

'
Hronovskě projevy \

' Jakub Rydvan
Morava poslala místo původně sjed—

naného Mahen0va „Janošíka" 130člen-
né ochotnické operní těleso Spoje-r
ných divadel z Brna- /abo-
v ř e s k (Nová scéna, Hasiči, Dagmar,)
,které. po téměř dovršené stovce morav-
ských repris Sme tanovy „Proda-
n é n ev ě s t y" přivezlo tento skvost
české hudební tvorby také do Hronova.
Ve dnech 22, a 23. srpna sehrálo ji tři-
krát 5 nejpronikavějším úspěchem.
Orchestr, nuceně pro nedostatek místa

. zmenšený, zněl přes to pod taktovkou
hostujícího J. Bodečka plně a vyrov-
naně, sborům příznačný byl radostný

, vzruch, jaký zřídka provází výkony
profesionální. Několikeré rozejiti se
s orchestrem zavinilo dojista přehlušení
orchestru “sborem z neznalosti poža-
davků prostředí. Balet hostujícího profý
Remara, mladý, svěží a neméně ra.-
dostný, zhostil, se i při své početní
omezenosti vynikající měrou své úlohy.
Solisté vystřídali se zejména v čelných
rolích Jeníka a Mařenky. Jeník Fr.
Drbala, zjevem i způsobem hry připo-
mínající Rich. Kublu z Národního.
trochu zastřeného a na několika mí-
stech nikoliv nejvyšších poloh-"selhaVn
šího hlasu, zejména herecky citovým
\proniknutím a přirozeným podáním
předčil'JKosova, stejně jakoř Mařenka
V._ Jiráskově—Zahradničkové herecky
i pěvecky, třeba s ostřejším odstínem
vyšších tonin, jevištně líbeznější Pla- ,

' neměli jet do Hronova na omezený počet před-

„ *
'

.

.l'f
Z' hronovského deniku;

* Josef Hudeček. (Dokonč.)
Úterý, 21. srpna 1945

.
,

'

/

Navštívílilšsme dopoledne zkoušku souboru, který bude represento-
vat Čechy editel Kavan s trpělivosti jemu vlastní opakuje vystup za

_ výstupem at rozvádí před našima očima děj na „Valdštýnské šachtě" .
Členové souboru jsou si vědomi odpovědnosti a třebaže počasí je nyní
příznivější a slunce láká do lesů a krásného okoli Hronova, zkouší do-
poledne i odpoledne. Čeká je těžké konkurence a je zde vidět snaha po
vítězství v ušlechtilém soutěžení , '

Odpoledne jsmevítali první soubor, který přijel do Hrpnova 130 je '

těch kteří jako členové Spojených divadel ze Žabovresk u Brna přijeli-
hájit bat-vy Moravy Radost jim záři z očí a slibují, že budeme s jejich“
„Prodanou nevěstou spokojeni. Těšíme se na ni zvláště proto, že je tom
první případ kdy v ]iráskově festivalu je uveden operní soubor. Věří!
me, že nezklanůr. Nesmízklamat, neboť je ohlášena návštěva ministra—
školství a OSvěty profesora Dr Zdeňka Nejedlého a doufáme, že
navštíví i jejich předštavení. A ministr školství odpoledne skutečně při!
jel, byl uvítán zástupci ochotnictva, úřadů, závodních rad a korporací
Promluvil veřejně k shromážděnému občanstva a večer se zúčastnil
„Prodané nevěsty'Í Morava je nadšena. Štěstí jim přeje a pochvala
*z úšt zástupce vlády zvyšuje radost z práce. Přejeme jim to ze srdce,
zaslouží si to, a těšíme se, že je Hronov zase brzy uvidí

. Čtvrtek, 23 srpna 1945 “

Prehlídkou čestně roty ministrem školství a osvěty započala pouť
k ]íráskovu hrobu Byla slavná Vždyť je první po okupaci, ve které
„se prováděla tajně, i když ÚMDOČ každoročně ve výroční den naro-
zenin Mistra _líráska pokládala věnec na jeho hrob a i když se u hrobu
scházeli v ten den jeho vyznavači Projev ministrův nad jeho hrobem
jen zesílil pocit dokonalé svobody, kterou žijeme
_ Zástupci ochotnictva byli pak přijati p. ministrem, kterému vyložili

.
dnešní situací ochotnictva a postěžovali si na nezájem příslušných či-
nitelů a novin o jeho práciMinistr školství a osvěty pak sdělil, že
Ústřední Matice divadelního ochotnictva čsl. je organisačně nejlepším'
tělesem a není proto potřeba zásahu se strany státu. Pražské divadlovpro
vyspělé soubory, které budou zajíždět do Prahy,.aby prokázaly, útovéň
venkovskéhoochotnictva, ochotníci dostanou. Zároveň přislíbil potřeb-



šilové-Čapkové. Kecalem, suverenně
ovládajícim svůj obsažný part, byl _'

Otm. Skopal, Vaškem, skvěle diSpono-_
vaným, J. Jurka. Než i ostatní menší,
role, ať to je Esmeralda Bl. Kramešnve,
principál J ; Švandy, Indián I. Vody, ale

,

zejména obo-ji rodiče v podání F. Vody,
_

M; Svobodové, H.Eynka a I. Hubílmvé, '

kteří zvláště ve sborových, značněob-
tížných a přece bezvadně *vyzpivaných
partiích, v nichž pravidlem se ama—
térsky ztroskotává, prokázali povšech-
ně vysokou hlasovou kulturu, kteĚve
spojitos ti s vyspělou hereckou machou
vysvětluje skutečnost stálého odlivu
nejlepších sil k“ divadlům“ profesionál-

. ním. Bližšího o sdružení, jehož hodnoty
měl možnost z vlastních poznatků oce-
nit i pan rninistr školství a osvěty, prof.
Dr. Zd. Nejedlý, které jsme přes jeho“
moravský věhlas dosud neznali a jež
nás proto svou jsoucnosti velmi příjem-
ně přěkvapilo, dočísti se lze v článku
ing. J. Veselého, jednatele Spojených
divadel Brno-Žabovřesky.
Valašská lidová „charakterní studie"

Fr. Sa kola- Tůmy „Pasekaři",
námětově selskou paličatostí blízká
„Našim furiantům", těžkými strázně-

,

mi lásky „Maryši" a některými typy
„Prodané"„provedená za režie R. Kar-_

dy souborem Zupy divadel-
ních ochotníků z Mor. Ostra-
6 y (složenýr'n z div. Spolků „Tyl" Vít-
kovice, „Fr. Sokol-Tůma" Mor.“ Ostra-
va, „Klicpera" Slezská Ostrava. a
z části i „Jirásek'.' Vratimov), Proká-l

. zala' především skvělou organisační
kázeň při nejsvízehi'ějšich okolnostech
časových i obsazení. A třem tedy cel-
ková úroveň představeni nebyla té Wy-
še, jak se právem očekávalo podle dří-
vějších zkušenosti, nebylo možno ne-
uznati do „krajnosti

_
vyhrocenou snahu.

Ostatně ani diváctvo, jež třikráte ve
dnech 24. a 25. srpna naplnilo hlediště
Jiráskova divadla, “neskrblilo její uzná-
ním a oceněním. Ve hře, které sama
o sobě již zaviňuje menší úspěšnost
“přílišnou statičnosti děje, to jest nevy-
stupňovanou dramatickou linií a přímo
volá po dramaturgickém zásahu, uplat—

_

nilo se nadevše rázovité, krajové nářečí,
kterým zvláště čelná dosti trpná po-
stava pasekáře Mikulenky v podání
Bohd. Horáka ziskala. Ryzírni herec-
kými prostředky bez vnějškově nápo-
moci vybavila svou dívčí Lidušku Dan.
Květoňová. Z ostatních účinkujících,
mezi nimiž nebylo třeba obmýsleti
představitele mužské č'eledi duševně
tak zaostalejsluší vyzvednouti zejmé-

nou pomoc. Naši zástupci odešli s uspokojením a vírou, že nebyli
po—

vhoštěni těšínskými- jablíčkyA odpoledne vítáme již soubor bodrých Slezanů, kteří sice unavení
_
(Čekali jen 5 hodin v Chocni, kde ztratili zpožděním vlaku pripOjenz)ale s nadšením vyptávaji se na průběh Hronova a těší se na provedení
svých „Pasekářů" , které s tok velkými obtížemi tvořili Hoří pro di-
vadlo, mládež je zanícená a jejich sliby nevyzní jistě naprázdno Býti
mezi členy slezského souboru znamenalo pookřát, potěšit se a roze-—

zpivat. ,

Pátek, 24 srpna 1945.
S jeviště ]iráskova divadla zní krásný valašský dialekt SokolauTůmy

„Pasekářů . Hráli dobře, víme-li o všech potížích, které musili překo-
—nat, než mohli přijet do Hronova. “Děkujeme, jim za projevenou orga-
nisační kázťň a přejeme jim splnění tužeb, o kterých nám dívky sou-l
boru vyprávěly. Vzpómínáme na jejich krásné písně a temperament,

,

kterým nás opájely Škoda, že ty chvíle tak rychle ubihaly
Sobota, 25 srpna 1945
Zasedal výkonný výbor ÚMDOČ a po vzpomínce na ty, kteří

nám odešli, aby se nevrátili, po projednání resignace místostarosty Dr.
Blahy přikročil ihned k rozhodnutí: Vedením ÚMDOČ do valné

_

schůze nového ústředí všeho ochotnictva pověřen jest generální tajem-
ník ]._ Hudeček a jednatel Ing V Sommer-Rýdvan

V roce 1946 bude oslaveno 60. výročí založení ÚMDOČ XVI ]i-'
ráskův Hronov bude v rámci těchto oslav, bude provedena škola III.
stupně v Hronově, bude vypsána literární soutěž, vydán pamětní sbor"
ník a doplněk k dějinám UMDOČ Na podzim bude v Praze svolána
slavnbstní valná hromada a pračovní sjezd ochotnictva a bude uspořá-
dán týdenní festival, ve kterém budou hrát vítězové XVI ] H a zem-
ských sóutěží, jak je o tom jinde zmíněno.

Večer jsme byli přítomni představení českého souboru „Na Vald-
štýnské šachtě , která uzavírá XV. ]iráskův Hronov. Úkolu svého se
zhostil se cti a bude jistě vzpomínat na hřejivý pocit ze splněné povin-
nosti k svému Ústředí Diplom bude jim upomínkou, tak jako ostatním
souborům, na všechno, co se jim v Hronově líbilo.

Neděle, 26. srpna 1945.
Konec krásných chvil Vzpomínámegna prožité dni, na milou spo»

lečnost všech soubprů i věrných hwnovských hostů Vzpomínáme
na krásné večery,!zpestřené žertem, písní í tancem. Vidíme v duéhui
usměvavé tváře starých i starších, mladých i mladších, pozorných,
ochotných, srdečných a přátelských. Nezapomeneme na „sedánky",
v kterých byly temperamentně řešeny divadelní otázky, kritisováno,
mluveno o režii, repertoáru, organisací a vše bez ohledu na hodiny a
na čas. * » '
A závěr? S pocitem „stesku se odjíždí z Hronova, Smutné loučení a

nové Qaděje, neboť přípravy na příští Hronov jsou v proudu. Máme se
na co těšit. A zisk z XV ]íráskova Hronova? Vědomí, že naše ochot-
níctvo zná své povinnosti k Ústředí, že plní příkazy a v rámci jejich
přebírá odpovědnost. Vědomí, že 'byly pohromadě soubory zemí české,
moravské a slezské; Doufejme,- že příště tam bude ívSlovensko, které
se letos nemohlo pro přípravy na slavnosti při výročí slovenského po-
vstání Hronova Zúčastnit. Vědomí, že Ochotnictvo je pohotové a do-
vede splnit úkoly, které mu byly dány k zpracování.—— Na shledanou
při XVI. ]iráskově Hronova!

Závěr hronovských divad. projevů.
* Jakub Řydvan '

pensionovaného profesora. Stefanidesa
v Stroupežnického dramatu
„Na-Valdšt-ýnské šachtě" ob-

Na 26, a 27. srpna byla připravena
hra souboru Jiráskova okrs-

' na výkon J ..Michlův v roli kecalovské— k u v — N a c h o (1 č s předním ochotn.
ho tlampače' Migaly, který tuto komic- hercem všech celostátních hronovských
kou postavu, trochu sice přehnanou,— představení Jos. Sunkern (Spdo. „Tyl"
zživotnil jevištně velmi účinně, Mnichovo Hradiště) j. 11. V hlavní roli

stál velmi čestně přes její obtížnost,
Psychologické pasáže sehrál do značné
míry: se skutečnou životní přesvědči- 4+1



vostí & i tam, kde přece jen jeho ne;
' sporná'vloha selhávala, v sitiíacichnej-
složitějších a. nejobtížnějších dosahoval

* aspoň výrazové pravděpodobnosti. _Jisto
je, že volbou kusu, kterým režie Kava-
„nova nahradilo. dějově i myšlenkově
celkem nesložité :iové Sandtnerovo
dramatické "zpracování Jiráskovy sta-
rodávné selanky_„Maryla", si' přece

.
mnoho neulehčila Nošourcdost výkonu
byla i tady při jinak užším krajovém
obsazení patrna stejně, jako je vytýká-_
na při šířeji založených představeních
celostátních. Nejlépe zapadla v rámec
celkové souhry M. Nosková zz'Dvora
=Král. v úloze Stefanidesovy dobré,
ušlechtilé sestry 'a snad i J. Smutný

60 LET Úmnoó

—Kostelce. Zejména. v I. dějství._

z Jaroměře jako p'rofesorův starý pří-
tel, třeba tento jeho vztah nebyl he-
recky vyjádřen -_dosti. zřetelně: Nepří-
znivý dojem krajně sobecké profeso-
rovy neti zvyšoval nevhodně upravený
dobový úbor B; Divišová z Červeného

Lích-
váře Dlabala hrál Ant. Šimek ze Smí-'
řic, jehož galerií dokonalých masek
otiskujeme v tomto sešitě. Měl úlisnost
i drzost p'rohnaného šejdíře, jemuž při
sledování nejhamižnějších cílů není
špatný žádný prostředek. Ítnženýru
Paterovi V. Kafky (Červ. Kostelec),
typově dobře založenému a s jistotou.
hranému, vadil pathos ' řeči. Lidský
'ravdívou postavu horníka Votruby

podal rovněž hostující Fr. Kopáček
z Prahy a lidového tribuna Chmelu ha-
“lasivě v. Knytl z Nového Města xi Met.,
který náleží k ochotn. heicům Sunkova \

významu -—

Z představení, narychlo tedy opa—

třených a připravených, stěží lze za-
věrem vyvoditi celkové zhodnocení." Je

_

jen radostno konstatovati pohotovost
česk. ochotníka, jeho ukázněnost, než
1 sledování vysokých cílů a také v mno—

hém jich dosažení. To jsou klady, na
nichž možno dále stavěti-. A.neproje-
vily-li se letos-výsledky, jakých by si
bylo přáti, stane se tak dojista napříště
za okolností mnohem příznivějších, ale
také jakostně cennějších.

'

Několik s_Íov k jubilejní soutěži.
Otto Minařík\

_

je snahou každého jednotlivce, kterýje si vědom
své síly a svých schopností, aby tyto své Vlastnosti
uplatnil ve svém okolí a aby se občas mohl p;esvědčit
o jejich hodnotě Hodnotu můžeme měřit opět hod-
notou, t- j relativně srovnávat jednu hodnotus dru-
hou. Takové měření sil se nejlépe provádí soutěží —
silní se na ni nedočkavě těší, slabí se před ní strachují.
Ocenění vlastní síly '— t: j. získání vědomí o své

hodnotě“ — nejlépe určíme v široké soutěži, v níž s nád
mí soutěží velik počet stejně statečných a své hod—

notý znalých. ím více je v soutěži těch o kterých
Víme, že jsou, asi stejně a po případě i vyšší úrovně. '

'tím větší úsilí vyvinujerne, abychpm je přědstíhli nebo
"abychom se _aspoň dostali mezi nejlepší. A v tom tkv—í

mravní stránka každé soutěže: Donutít soupeře, aby
ze sebe vydal nejlepší.
To je také účelem Jubilejní soutěže - 60 let [1le

DOČ". Chceme aby v jubilej roce 1946 vzpomněly
.

—všechny spolky, v ÚMDOČ orga'hisované, založení
ÚMDOČ tím,že ze sebe vyda-jí nejhodnotnější

Krátkost času nedovolila aby byly vydány přesné
a podrobné směrnice celého průběhu soutěže A tak
jsou postupně vydávány nejprostší směrnice jednotlíu
vých úseků — směrnice, oprávněně zkušenostmi
z dřívějších hronovských, okrskových a podobných
soutěží Rok je pro provedení tak široké soutěže příliš

krátký., Proto jsme musili stanovítí lhůty každého
kola (okrskové, krajové a zemské soutěže), abychom
móhli v srpnu 1946 zjistiti nejzdatnější ochotnický
soubor v jubilejním roce ÚMDOČ zakončenímsou-_
těže na oslavách ]iráskových v Hronově

Netajíme se tím že touto první soutěží nekončíme *

vzájemné měření sil. Naopak na základě dosažených
Ěkušeností chceme vybudovati v budoucnu pravidel- .

né soutěžení, povinné pro všechny divadelní soubory, ,v ÚMDOČ organisované, abychom tím udržovali
sílu. hodnotu, připravenost a schopnost a abychom
zvyšovali úroveň uměleckou i organisační
Ano, i organisačníl Letos po prvé přenášímc hlav.-

ní__část organisace na své podřízené složky: okrsky a.

kraje. ]im náležíprvní úkol: Připravit soutěž v sa;
mých základech. Vynasnažime .se, abychom byli clo--
bře zpraveni o všech podrobnostech postupu Soutěže

'

v jednotlivých okrscích, abychom tak poznali organi- '

sační schopnosti a hodnoty těch„ jimž ješt svěřeno
vedení okrsku. Na schůzích a valných okrskových

_

shromážděních nás přesvědčovala'jen slova ——.nyní
chceme býti přesvědčeni také skutkyf Z nich nejlépe
posoudíme jakost a schopnost okrskových činovníků.

Nedivte se, že je naší nejupřímnější. snahou získat
pokud možno největší počet'dobrých 'a zanícených
pracovníků na poli divadelního ochotnictví —— vždyť
tato snaha je dnes příliš oprávněná Není totiž tak
daleká doba, kdy DOG bude moci měřit své síly
a své hodnoty 5 po obnými ústředímí jiných zemí a
států Budeme také k tomu vždycky pracovat, aby
nám to bylo umožněno Taková příležitost nás však
nesmí zastihnout nepřipravené —ale naopak příliš
dobře připravené. jubilejní soutěž —60 let UMDOČ
——nebude mít tudíž význam jen slavnostní vzpomín—
ky, ale také bude základem k dalšímu, mnohem mod
hutnějšímu vývoji kulturnímu na poli širším, než bylo
dříve

jmenovaná soutěž je tudíž měřením vlastnich sil ve
vlastním obvodě —— chceme vědět jak jsme silni, jak
jsme pro další život připraveni Co říkáte? Obstojíte?
Obstojíme?-
Mohutnost stavby záleží na jejich základech —

slabé základy ji neunesou Tato soutěž může být jen
tehdy mohutnou, když její základy, t j. soutěže okrs—
kové a krajové ——- budou mocnými pilíři, na nichžselehce udrží naše síla i schopnost

Moderní pilíře nebývají mohutnépro oko —— tako-
vý mohutný pilíř se dnes rozděluje na množství ma-
lých, zdánlivě nepatrných pilířků, jichž nosnosti ,se

_ sčítají, takže únosnost je často mnohem vyšší než
únosnost sloupu. mohutného vzhledem. Takový—mi pí-
lířky jsou spolkoví, okrskoví, krajoví (podle zatím-„7
ního rozdělenhjzemští činovníci“ okrsků, krajů a ze-



“L

mi, v nichž působí jednoty, orgánísoVané v UM"
DOC.
]ubilejní soutěž—— 60 let UMDOČ — jim poskyf-

__

tuje příležitost, aby Uplatnili své schopnosti v plném '

rozsahu — jejich zásluhou vyroste jmenovaná soutěž
*

nebo zakrní -— ční to jsou, kteří mají přímý vliv na ,
její výsledek. ,
váToho jsme si v ÚMDOČ vědomí a z toho vyplý—

že je jen v zájmu dalšího vývojekdyž se sezná—
mime s nejzdatnějšími, když tyto nejzdatnější uvea; *

deme při skončení celé soutěže jmenoyitě jako před-»“_
_ní pracovniky ÚMDOČ a když jejich nezištnou n
obětavou činnost na poli lidového vzdělávání zapíše-
m:: v historii kulturního vývoje jednot, v ÚMDOČ
organisovaných Budeme pečlivě sledovat průběh
soutěžních kol a na slavnostní schůzi zamýšlené v po;
řadu oslav _60 let ÚMDOČ, oznámíme účastníkům,

' kde a jakého maji zdatného pracovníka v tom či
onom spolku, okrsku, kraji a zemi a požaádáme, aby
jejich činnost jim byla také písemně potvrzena věno—
váním památkového diplomu. Každý z vás má mož—

nost tohoto diplomu dosáhnouti _ nuže s chutí, nad-
sením a úsilím do práce!———

'

Docházejí dotazy, kdy budou vydány podrobné
směrnice pro jubilejní soutěž — 60“1et ÚMDOČ.
UpozorĚujeme, že další smernice .pro soutěž okrsko-
vou vydány nebudou jen případné dotazy zodpoví
sekretariát UMDOČ Aby bylo možno zachovat vý-
vojově všechno od počátku žádáme, aby dotazy byly
písemné, obdržíte na už také písemnou odpoVěd'.
Úmyslně jsme směrnice pro soutěž sestručnili na

nejmenší míru, ale uvedli jsme v nich podstatné a zá- *

kladni věci Opakuji je ještě stručněji:
Proved te ih n e d okrskovou soutěž! Organisujte

si ji Sami! ]ej'ím účelem je zjistiti Vd v a nejlepší, sou-
bory vašeho okrsku které do konce ledna 1946 inu-

Vaclav Munclinger (Spdo „Tyl" Přerov) v titulní
&;

* roli Jiráskova dramatu „Otec".
Z archivu ÚMDOČ.

,

síte bezpodmínečně oznámiti na předepsaném tisko-
pise sekretariátu UMDOČ a okrsku v sídle kraje
Tiskopisy dostanete v sekretariátu ÚMDQČ. »

“Zejména »— pracujte samostatně! Uvědomte si

abyste. předsevzatého účelu dosáhli! Se „soutěži okrs- "

kovou nesmíte otálet —- rozběhněte 'ji ihned a dokaž—.
'

'
'

te, že i v nejkratší době se dá vykonatia provésti sou"
těž tak veliká, jako je ]UBILEINÍ SOUTĚŽ -——

účel své činnosti a veškeré své úsilí řiďte k tomu,
\

— Matiční jubilejní divadelní soutěž.
B.- Soutěž v krajích

Dokonce roku 1945 oznámí ÚMDOČ každému okrsku přidělení *

do krajea v dohodě s okrsky určí sídlo kraje.
Do krajové souteže postupují dva vítězové okrskové soutěže, t. j.

soubor podle počtu dosažených bodů první a druhý, _t. j. soubor s nej.-
blíže nižším počtem bodů, —

Každý okrsek jmenuje ve schůzi koncem ledna 1945 (viz bod 4.,
odd. A. soutěžního řádu pro okrsky) d v a členy okrskové rady do sou-.

'

těžní krajové komise (pokud možno předsedu a kult. referenta okrsku).
Takto jmenovaná komise ze všech okrsků příslušného kraje jest po-

věřena ÚMDOČ organisovati a provésti krajovou soutěž mezi vítězi
soutěží okrskových:
1 Předseda okrsku, v němž jest stanoveno sídlo kraje, svolá v prv-

ních dnech měsíce února 1946 schůzi všech členů komise krajové sou-
téže. Do této schůze pozve také zástupce vítězných souborů okrskové
soutěže, aby v dohodě s nimi byl vypracován soutěžní plán, t.j. určena
data a místa soutěžních představení v kraji Doporučuje se, aby sou—-

těžní představení v kraji byla sehrána, pokud je to možné v jiném místě
(v sídle okrsku a p.), než byla sehrána soutěžní představení okrskoyá.,

' vesta

60 LET ÚMDOC.

60 let ÚVMDOČQv
& statistika.

Josef Šťastný
V roce 1946 o'slavi ÚMDOČ důstoj-

ným způsobem tedy 60 let svého trvání.
Mezi mnohými podniky, s oslavou spoš'i
jenými, bude zhotoven“ také „obraz čin-:
nosti div, ochotnictva v číslicích. Těmi
jsou suchá a přece tolik povidajicí
data našich statistických tabulek.

. Bylo .lby věru smutným dokladem-
pro toto jubileum, kdyby nebylo lze“

sestaviti obrázek o 'činnosti' div.'_spol-
ků, v_ÚMDOČ sdružených, pro tiknaž

anepochopení této důležité šou-'
části naší pracovní pospolitosti.
Máme zpracovány statistické tabul-

ky zadobu od roku 1936' do roku 1943.
Tedy za sedm let. z těchto “výkazu 'je

zřejmo, že ochotnictvo zaplatilo za dl.-"
- 43"vad'elní knihy 2215488 K, na autor-

:?
>



:

ských poplatcích 3194560 K, na. da-
nich a kolcíc'h odvedlo 3,034.105 K, na
dobročinné účely 3,753.206 'K, „sehrálo
36.008,vher afpod. Nemáme dosbd tabu-
lek za rok 1944. Jen. 790 spolků tabul-
ky odvedlo, 1.310 spolků zapomnělo na
svou povinnost ,a nedalo výkazy o své

*
činností ústředí k disposici. Tím velmi
stěžují“ práci ústředí, zkreslují"fia,ko—.
nec skutečnost, zatajují pravé výsled—

ky ochotnické-práce.
Uvažte, že úplná _statistická data

dokazují nejlépe význam i práci div.
ochotnictva a že při takové příležitosti,
jakou jest oslava odlet ÚMDOČ, by
bylo záhodno, aby statistika byla co
nejúplnější. „Její zpracování vyžaduje

'

dlouhéhp času & tíživé prace, nemáme
ani sil, ani kdy na rychlé její provede-—
ní a proto'věříme), že spolky splní po-
vinnost a tabulky za rok 1944 zašlou
co nejrychleji. A rovněž, až začátkem '

r. 1946 požádáme o statistiku za rok
1945.

Dejte svému ústředí doklady o své
činnosti, ať _je zdůrazněna nejpádnější-
mi důkazy jeho ptáče a doložen jeho
význam umělecký a také hospodářský!
»Na dobrém výsledku důstojných oslav
601031: ÚMDOČ buďte účastni tím, že
splníte jeji pokyny a jedním z nej-'
důležitějších je: okamžitě zaslání uta-
tístických dat "za rok 1944!

Slučování spolků. Ochotnické spolky
.v 'Kročehlavech v duchu národní jod-
noty spojily se v jedno velké těleso.
Sloučením spdo. „Klícpera'z dram. sp.
„Svítání“ a dram.. odb. baráčníků

2 Na této schůzi budiž zvolena _řo 2 h o d či ko m i se, a to vždy
.

po jednom zástupci každého okrsku (pokud možno kulturním refe-
rentu), a to tak), aby bylo zajištěno, že tato rozhodčíkomise vždycky
v plném počtu shlédne všechna soutěžní představeni Náhradníci Členů
rozhodčí komise se nedoporučují Klasifikace jednotlivých představení
se provádí podle směrnic ÚMDOC na tabulkách, UMDOČ vydaných,
.tak, že člen rozhodčí komise zástupce okrsku, jehož soubor soutěží,
neklasifikuje představeni členů svého okrsku. Bodovací tabulky zašle
na požádání sekretariát UMDOČ v žádaném počtu; Každý člen soutěžní
komise oceňujea boduje výkony sou'ff'ěžníchsouborů zcela samostatně
podle svého nejlepšího svědomí s vedomim, že provádí výběr nejlepšího
z nejlepsich Řád—ně vyplněnou kl asilikačr í tabulku si uschová a před—
loži ji ve schůzi, v níž krajové soutěž bude zakončena.

,
Zvlášt se připomíná, že do iozhodčí komise se nehodí ti, kteří nejsou schop-

ni zachovat klasifikační data. Všechna jednani od započetí až do skončení
soutěže jsou důvěrnar— zvláště pak data, týkající se oceňování jednotl. před—
stavení — a proto členové soutěžní komise musí býti v každém ohledu dů-
věryhodní. Každý přestupek a přečin proti důvěře v provádění soutěže budiž
okamžitě hlášen i s podrobnostmi ÚMDOČ, aby pro příště bylo zamezeno
'yolit vinníky do těchto komisi.

*

_

3. Krajová soutěž musí býti bezpodmínečně ukončena
d o k o n c e b ř ez n a l 9 4 5. Předseda krajové komise svolá v po,
sledních dnech měsíce března 19—15 schůzí všech členů komise, aby byli
určeni d v a vítězové krajové Soutěže Před touto schůzí se sejde:-oz—
hodčí komise aby vypracovala pořad soutěžících souborů od nejlepšího
k nejslabšímu podle počtu v soutěži dosažených bodů

Počet dosažených bodů jest podíl součtu dosažených bodů od všech
bodujicich rozhodčích a počtu rozhodčích t j máali se stanoviti počet“
dosažených bodů určitého spolku, oznámí každý rozhodčí který prá-
voplatně soubor hodnbtil, počet dosažených bodu ve své klasifikační
tabulce Součet všech takto oznámených bodů se dělí počtem clenů,
kteří oznámili své ocenění První dva soubory, které v soutěži obdržely
největší počet bodů, jsou \ítězi krajové soutěže -

N ej p o z d ?,i 1 d u b 11 a 1946 oznámína předepsaném tiskopise
— který bude na požádání sekretariátem ÚMDOČ zaslán — předseda
krajové soutěže předsednictvu UMDOČ výsledek soutěže (Při tom se
upozorňuje na důležitost vyplnění všech otázek, na tiskopise uvede!
ných) Na později došla hlášení nemůže býti —- s ohledem na další or-
ganisací zemské soutěže — vzat zřetel. Vítězové krajové soutěže —'
z každého kraje d v a —— postupují do soutěže z e m ske, kterou prd-
vede a bude organisovati předsednictvo ÚMDOČ , :

, (

Ludvik Krafnetr'
— Divadlo se cizimjménem na—

zýva' Theatrum, což má původ
v.,-řeckém slově Theo čili Bůhjtak-

. “že divadlo by pak v tomtó smyslu
znamenalo cosi jako božiště ——

misto, na němž či v'němž se koná
obět' Bohu.

,

'A my také víme, že původní di-
vadelní hry vznikly (jakožto pro- :

jevy náboženské, jako mystéria;
opěvující bohy všech tříd„„co jich
tehdejší lidstvo znalo.-

' A víme i to, že řídicímlduchem
(Spiritus rector ) všech těchto pra-
divadelních projevů bývali kněží,
ať již pohanští nebo později kře- '. hoto. konání byl nepatrný a velmi

st'a'nští. Po zesvětštěni divadel to,
zase bývali učitelé a především
ředitelé škol, u kterých to byl, jak

,

staréxzápisy nám ukazují, sice ne—

psaný, ale za to vyžadovaný úkol,
tak jako hra a zpěv na kůru 0 ne-
dělnich bohoslužbách & celá řada
ještě jiných a podobných úkonů.

často vůbec žádný, ba někdy —— a
to se stává ještě doposud —— se na
ně i doplácelo;at' již přímo penězi
nebo zdravím, pokaženou kariérou
a pod., přes to byla to práce, kte-

“ rou si naši učitelé a s nimi velmi
často i studenti nedali nikdy vzít?.

Chápali ji totiž jako vysoce důle-
žitý kulturní úkol, jímž jsou tak-»—

měř povinní svému národu. “\
Na rozdíl však od tohoto otroc-

ky snižujícího. a důstojnost svo!
bodného člověka hrubě znehodno—
cujicího přisluhováni mythujprav-
divému životu odporujícímu a lži-
vému, bylo provádění “divadelní
činnosti ——- zvláště pro uvědomělé
učitele — povinností radostnou &

:; nadšenou obětavoští chápanou..
Přes to,; že finanční zisk z to-

.— Právě tak chápali — a chápají
—— 'svou činnost i některé jiné
ochotnické skupiny,— v nichž není
zastoupeno studentstva nebo učí-
te'lstvo, to je ochotníci, rekrutujíci
se převážně z řad dělnických. ."

- S politováním jest nám říci, že
ne všecky skupiny div. ochotníků
si takto počípají, A s ještě větším



Další pokyny: ":
,

'
, \

V soutěži krajové'soutěží' vítěz' soutěže okrskové hrou, kterou zvítězil
v soutěži okrskové Změna hry není dovolena. Podmínky pro obsazení a pod.

— pro soutěž okrskovou platí také pro soutěž krajovou. Finanční záležitosti kra-
\ jové soutěže vede okrskový pokladník sídla kraje odděleně od zápisů okrs-

' kových —— tak, aby na schůzi, krajovou soutěž ukončující, mohl podati po-
drobnou zprávu o všech příjmech a vydáních, ze soutěže vzešlých. Zůstatek
soutěže krajové po úhradě všech příslušných vydání, bude po ukončení sou-
těže předán předsednictvu ÚMDOČ, aby byl převeden na účet zemské

_

_' soutěže.
_

Zástupši okrsků předají na schůzi, v lednu 1946 konané, pokladní zůstatky
ze soutěží okrskových pokladníkům soutěží krajových rs— podrobným vyúčto»
váním všech příjmů a vydání, I'ýkajícich se okrskových soutěží. Tyto zůstatky
budou základem pro úhradu výloh, spojených s pokračováním 'soutéže K nim
ze soutěže krajové —— jako při soutěži okrskové —— přibudou další příjmyze
soutěžních představení krajových, t. j z každého představení 10% hrubého
příjmu.

Pokladník krajové soutěže uhrazuje — proti řádnému potVrzení a vidování
předsedou okrsku —— všechna vydáni, krajové soutěže se týkající, na př.
poštovné, jízdné členů komisí atd. z tohoto účtu.

\.

Nové hry pro (liv. spolky ÚWDOČ.
Pro repertoární potřeby závodních a ochotnických divadel vůbec vy-

dává Kulturní komise ÚRO hry a pásma veršů:
_V těchto dnech vyšla celovečerní hra sovětského autora M. T r i —

g er a „S t' as tn á ž e n a" v překladu V, Mengera (2 muži, 3 ženy).
je to obdoba lbsenovy „Nory" ale závěr'hry je optimistický. Zabývá
se problémem sovětské ženy v rodině a ve veřejném životě. Architekt
Uzorov chce mít ze své ženy Marje jen' hospodyňku KdyzMarja, která
pomáhá svému muži v práci, vypracuje vlastní plán do soutěže na palác
kultury, prohlásí ho za naivní. její přítel a první láska, lékař Džapa-
ridze, který zná její talent i rodinné poměry, pošle plán do soutěže tajně
sám. Marja dostane první cenu. A tu se ukáže celý Uzorov, který v ná-
zorech na ženu je v zajetí starýčh měešt'áckých myšlenek. Vynutí na
Marji prohlášení, že plan vypracoval on, Marja povolí, ale to je také
poslední hřebík do rakve její lasky Manželé se rozcházejí a Marja od-
jíždí s dceruškou budovat svůj „palác budoucnosti" . —— Hravyžaduje
velmi pečlivého nastudování a porozumění mentatlitě sovětského člo-"f

_vě-ka. *—

Aktovka „Naše dny" od P cIalceva v překladu A Kurše —

(1 m.,
'

1 ž ) je hříčka ze sovětského života a jde v ní 0 omyl návštěvH

„Područín'jf byla ustavena J e d n o t a
' div. „ochotníky v Kročehla-
„V ech. Takto byla igytvořena základ—

,

na pro nejlepší "spolupráci mezi výkon- '

nými ochotníky a ddufáme, že úroveň?
' všech našich představení bude nyni
stáiena vzestupuA Šestičlenná režisér—

ská rada je zárukou, že repertoár bude
opravdu hodnotný, a jako zahajovací
představení
Kuchynka Mahenovu studentskou hru

' '„C 11 r o us ť,: Jako další hru uvede re-
žisér" S'ak Vernerův „Souboj talá
režisér Hrabě připravuje národní po-
hádku od Fr. Votavy „Tři zlaté Iisty".

_ Doufáme, že i veřejnost tuto naši sna—

hu plně pochopí.

l

v*Proklet'í. ruda—vaci'
Pod tímto záhlavim se objevila.

v denních listech zpráva: V lese u Lu-
hačovic nalezen mrtev 381etý odborný
učitel a vynikající místní kulturní pra-
covník Lad. Výduch ze “Slavi-
čína-Mladotic, Byl u něho ob-

jeven lístek, na kterém bylo napsáno:
„Prokletí udavaěi! N e j 5 e m z r á d -
cem, ani kolaborantem' “&

mám jít před lidový soud! To jsem si
nezasloužil! Tuto hanbu přežít nemo-
hu! Neubližujte mé předobré ženě, je
to mučednice. Chraňte mého Ivanka?
Byl obviněn, že v době heydrichov-
ských ,poprav v poslední chvíli vhodil

" několik komprbmi—tujících “věcí před
gestapem do odpadní roury a mezi tě—

mito předměty- také státní vlajku.
Suspendován měl vyčkávat rozhodnuti

politováním jest nám nutno při-
, znat že těchto druhých je, nebo
'
aspoň bývalo značně více.
A nejsou to snad jen maličké

společky někde v zapadlých konf
činách naší vlasti, jsou to, žel, ně-
kdy i'dosťí početné a celkem po-
kročilé scény větších měst, ba i mě-

< _sta hlavniho.
Věci, které tuto píšeme, nejsou '

snad vymyšlené nebo schválně
přehnané, vše to dá se třeba :“ pí-

“

semně dokázati.
_

Dosvědč'ují to jednak haldy no-
vinových výstřižků, kupicích se
pravidelně týden co týden" na re-

* dakčním stole divadelního refer
' renta & dosvědčuje to i zkušenost
pisatele těchto řádků, který se ve

světě divadelních ochotníků pohyp
buje již po dvě desitiletí.

,

Nejvíce se chybuje v tom, že
tito a jim podobní herci z ochoty.
neznajíce a neuvědomujíce si
vůbec veliké—ho úkolu divadla
ochotnického jako takového, pro-
vozují je toliko za tím účelem, aby
si zahráli, „blýsklí se", „ukázali
se", jak se říká,'a pod.
je na bíledni, že pak vybírají

jen takové hry, ve kterých a se,
kterými by se jim to mohlo nej-
lépe- podařit, bez ohledu na litee
rární, mravní a i_ostatni hodnoty
těchto her. *

Tak na příklad režisér drama-„
tického kroužku má fixní ideu, že
.je “rozen ý vtragéd rázu při nejmen-

ším Vojanova= a z, tohoto stano-»
víska pak vybírá jen a jen hry

_

vážné, tragedie, psychologické a
někdy až pathologické činohry ne—

bo těžké 'a nedivadelní básně a
vůbec materiál, v jakém si sám lin

_

buje a v němž se“ mu —— podle je- _
ho Osobního “mínění —— nejlépe
hraje.

'
,

]inde zase režisérka trpí do-—

mněnkou, že je rozenou komičkou,
' něco jako Mošna v_sukních a krmí
pak své- obecenstvo, jakož i svůj
“soubor třeba? nejnemožnějšími slá-
taninami' bulvárních autorů, jen

. když si v každé te' věcí „od srdce
zařadí", jak má ve zvyku říkat.
Nejhorším omylem však je„

když se ustaví kroužek divadel-

\

uvede na scénu režisér, .



. co je nejdulez1te1s1 ,"

Ř&d n ě Ž; 1 n ě n i z a va zku, plynoucích z clenstvi v ÚMDOČ. ]e samozřejmou povinností kaž-
de'ho řádného člena Nepatrný obolus jedné korunyročně z hlavy spolkux opravňuje používat všech v ý-
,hoda služ e bkteré ústředí poskytuje svýmčlenům. A není jich málo:“ .

Nejen, že prostřednictvím svých delegátů hájía prosazuje z a j m y ochotnictva ve státní divadelní
radě, zemském národním výboru, v ÚRO, SČM a jinde, nýbrž usiluje i o zhodn0cení práce a zajištění
ochotnického majetku v připravovanem divadelním zákoně vydává k a lit: rní m ěwsičník „Lidové

—f'o r m a/čn l a p o p tá v k o v o u s l u ž bu, urguíe žádostí a stížnosti členů u veřejných úřadů, pOu
rskytuje zdarma porady ve věcech divadelních, s ových i právních, sestavuje repertoáry, organisuje
školeni,

Dodává zdarma členské prukazy, platební známky, ostatní jednotně tiskoviny, brožury, příručky za
nepatrnou náhradu skutečných výloh Obstarává divadelní hry, divadelní kroje, maskéra, líčidla, razítka,
rozpisy roli, rozmnožování div. her, sestavuje rozpočty na stavbu divadel, jevišt', kulturnich budov, vy-*
mohla svým členům slevy 11 divadelních agentur a půjčoven, zaopatřuje vstupenky do pražských divadel,

' noclehy pro mimopražské členy a mnoho jiných služeb a službiček, které u s n a d ní 0 c h o tn ic k o u,
“

p r á ci po stránce kulturní, administrační i technické
_

ÚMDOČ není dotována žádnou institucí a ve finančním hospodářství je odkázána na p ř í s p ě v-
ky sv ých členů. Mnohé spolky, které v nové republice uškutečňují__ se zdarem kulturní posláni
ochotníctva, jsou úplně netečné k plnění spolkových, administrativních a finančních povinnosti, a tak se
stalo, že na příspěvcích dluží dosud dobrá polovina všech členů V návalu ostatni práce není možno jed-

divadlo" , ročenky a sborníky, které zdarma rozesílá členům. Prostřednictvím sekretariátu obstarává in-, ' *

notlívce urgovat A tak zdar proponovaných' úkolů ÚMDOČ je v platební morálce každého člena
Veříme, že v nových poměrech uvědomí si každý ochotník klady ochotnické organisace a dobro-

volnou kázni umožní další přpdpoklady její budovatelské práce pro nejširší veřejnost. -

lidového soudu na svobodě. Když mu
to bylo 'v “Uherském Brodě oznámeno,
odešel domů a na cestě se v lese oběsil.

*

' Odešel se “scény života i společenské
člověk nanejvýš ušlechtilý a dosud se
nikdo nenašel, kdo by po 'něm se ujal
„vedení kultprního života slavičínského.
V zájmu národním by měl být „případ
Lad. Výducha pečlivě vyšetřen i nyní,
“kdy se již Výduch nebude moci obha-
jovat. Vždyť tu bude mnoho těch. kteří
Výducha sami obhájí. A snad jim bu-

"nich ochotníků jen za účelem vy-
získání peněz. .Bývají to někdy
třeba i docelašlechetné a chvály-
hodné pohnutky, jež je k tomu
vedou, tak na přikl nadílka cnu—

' dým dětem, zřízeni obeCní knihov-
ny, postavení nové školy a ještě
celá řada podobných 'velkých
úkolů, nemluvě o podnětech vý—

/znamu menšího, jako na př. zřize-
»

ní vlastniho jeviště, kulis a_t. d.
. .To. na, věci nic nemění. (

Divadlo je umění, divadlo je do-
konce synthésou všech umění,: jež
lidstvo zná, neboť na divadle se
prolíná hudba, zpěv, 'řecítace, ma-
lířství, sochařství, architektura,
_tanec ato vše tvoři _věc, které jsme
zvyklí řikat divadelní představení.

_ cinějšiho a

nika, který pokládá pomocniciy domácnosti'za ženu svého starého
přítele
Další aktovka „Něžný tvor'od A. P Čechova - A Irošni-

kova v překladu M Cebišové (6 m., 1 ž, pes) ilustruje poměry za car-o
ského Ruska Chrjukín, pokousaný psem na ulici, způsobí shluk lidí.
Zakročuje strážník. Chce psa zastřelit, ale když se dozví že pes náleží
generálovi, div neza'vře postiženého.
Obě aktovky se velmi dobře hodí k doplnění programu i samostat-

němu provedení
Byla vydána další pásma veršů pro potřebu recitačnich skupin: ]. V

_

.Svoboda sestavil pásmo veršů „S 0 v ě t ske p 0 e s i e" v překladu M;
Marčanové. ]sou to básně z doby kolem r 1930 Zastoupení jsou bás—

_

A na ;uméni Se nesmí šetřití a
uměním se“ nesmí. vydělávat! jak
by asi vypadal obraz, kdyby ma-
líř, chtěje ušetřiti a hodně vyděa
lati, použil k jehostvořeni nejlaw

nejnehodnotnějšího
materiálu?! jak by “mohl'_výpada'ti

' a býtobýván dům, který by za
účelem ušetření a větších. výděl-

\

ků byl postaven ze starých cihel,
shnílých a puklých rour.7!

'
'

U divadla je to takové„ jak říkal '
kterýsi odborník již před “třiceti
lety, že peníze se musí vyha-
zovati oknem, aby se dveřmi vra—

cely zpátky. Ale šetření ani na
nejsvětější účely“ ještěnikdy ne-

' vytvořilo dobré divadlo.
_

]estli pak bychom měli chloubu,

našeho národa, zlatou'kapličku
všech Čechů, naše. Národní di»
vadlo, kdyby se bylo na něm bý-
valo Šetřilo? Nikdy ne. Byla by,
z toho zase nějaká dřevěná Bou-
da.

V divadle se musí podávatí vše
nejlepší a nejcennější, co lidstvo

*

má, a ne znesvěcovati chrámy bo;
hyně Thalie bezduchými operet-
kami, plýtvajicími nahotou a_pla- .

ným leskem, ani ubohoyčkybezr
“cenriýmivýrobky z pera konjunk-
turálních takéspísovatelů. ]est je-

Ý'hom děkovatí všem lidem dobré
*

vůle, že se, zejména v poslední "

době, starají tak horlivě o jejich?
znemožnění. ' ' »



\

—'
. K 30. VÝROČÍ MOSKEVSKÉHO EOMORNÍHO DIVADLA. Z archivu ÚMDOČ,

A. J. Tairovem vypravena „Princezna Brambilla" (podle fantast. povídek E, T. A. Hoffmanna, insc. G. Jakulova) před'
dVaceti lety.

'nící Demjan Bědný, N Bezymenský,M Gerasimov, A. Žarov, V
Alexandrovský a V. Kazín.
] Konarovská sestavila pásmo veršů z poesie Io s e E a H 0 r y,

původní í přeložené jsou zde překlady 2B. Pasternaka,S
„
.Iesenina

mimo vlastní jeho tvorby
V.. Raffel a ]. Martinec sestavili literární pásmo „Kd okoliv" a

napsali též spojovací text. je sestaveno z b_ásní ] V. Sládka, K Havlíč-
lea-Borovského, I Hory, S. —.K Neumanna, ] Seiferta, ]. Wolkera a
F. Hrubína.

K výročí říjnové revoluce vydáno pásmo veršů a zpevu „Z p i v á -
_ me 0 S S S R", které sestavil a spojovací text napsal Lad. N e-
jedlý. V první části jsou zastoupeni basmc1 S K Neumann, V. Ma-
„jakovskij, N. Asějev, K Toman A. Žarov, A. Surkov, P. Železnov
a N. Dementěv V druhé Části, která je zaostřena na světovou válku
1941—45, jsou zastoupeni básníci M. Isakovskij, A. Prokofěv, M Ti-
chonov, S Maršák, F. Hrubín, K'. Simonov, N Gribačev a S K Neu-
mann. Zamontovány jsou písně o „Rudé armádě' , „Píseň o vlasti' ,
'„Partyzánská" a „Hymna Sovětského svazu" .

' K vydání jsou připraveny aktovky M T w ai n a „Hannibalův sňa-»

t_ek" a „Hrom—y a blesky', ]. L 0 n d o n a „Hříšná žena" , pásmo veršů A

Í ; a m e r i c ke poesie, celovečerní hra „Šest zamilovaných" od A A r—

l) u 2 o v a a A N 0 str 0 v ske h o „Nebylo groše, najednou dukát".
Budou vydány hry ]. K. Tyla, V K. Klicpery a zároveň hry z jugo-A

slavského repertoáru Snahou Kulturní komise ÚRO je vydávat hry
aktuální, které mluví k dnešku i hry klasické. které jsou stále živé R64
pertoár bude zaměřen na hry slovanských národů. L. N.
Pozn. “ijednávky vyřizuje kancelář ÚVDOČ v Praze II., Spálená 11.—

zmwmchoWM'VWWW
VchrámuThalie. Heroiarole.

Velikým hercům role malá
smrtelnou ránu nikdy nezadala.
Leč za to mnozí“ herci malí ,—
velikou roli pochovali.

I v luzném chrámu Thalie
dost častovíce kněží je,.

'

'jež obracejí svoje tužby
' Spíš ku prospěchu kapsy své —
než. k účelu své bohoslužby!

*

de právě tak uvěřeno, jako bylo uvě-j
řeno udavačůmý— Obrázek přineseme
v příštím sešitě.

»

Mí n.

, Dohoda mezi českýmra slo-
venským ;oehotnictvem.

Mezi naši Matici a Ústredieml slo-
venských ochotníckych divadle? ,sm'lu—

veno H. října, na schůzce zástupců
v Bratislavi— vytvoření Ú s t ř e d n í h o
výbolřu československého
ochotnlictva (ÚMDOČ & ÚSOD)
za účelem společné

'

práce ve všech
otázkách, týkajících se, divadelního

_
ochotnictva RČS.,“ sdruženého V těchto
dvou yrcholných ochotnických organi-
sacích. Vý_bor anebo jím stanovení spl-

'“nomocněnci budou representovatí toto
sdružené ochotnictvo doma ixza hrani-
Cemi. Z významné úmluvy, jež ovšem

* musí—býti dodatečně schválena valnými
shromážděními ÚMDOČ i ÚSQD, ještě
vyjímáme: Výbor se bude skládati z 10
členů řádných :; 4 náhradníků, jichž

, polovinu vysílá každá korporace. Čle—

ny voli valná shromáždění ÚMDOČ a.
ÚSSOD na dobu tří let. Výboru bude
předsedati předseda ÚMDOČ'a ÚSOD
& to vždy střídavě. Bude—li předsedající
zároveň členem 'výboru, nastoupí na
jeho místo příslušný náhradník. Výbor
bude zasedati nejméně dvakrát ročně
a svolán“ bude po vzájemné předběžné
dohodě.

'

Krátce :) mnohém.
Oficiální dm „českého národa Šovětým

'

/sk"ému svazu, představovanému Rudou—

armádou vytvoří ústř. organisace, ín-_



jstituceua spolky našeho veřejného, od—

borového; hospodářského a kulturního
.

životavvedením Společnosti pro kult. a
hosp.“ styky s SSSR a Svazu přátel
SSSR »za spolupráce ministerstva in-
-formací. Má poskytnouti ucelený ob—

raz našeho národního života. S 0 u;
bor českého uměni,dáler.česká
k 11 i h o v n a, obsahujíci knižní \'mate-
riál všech oborů,a mu'sejní oddě-
le 11 i v SSSR, jež vzejdou z této akce,
poskytnou základ k vybudování sbírky
s t u (1l j n í h o materiálu pro kulturní
spolupráci obou států. ÚMDOČ se
zúčastní této akce.
Z ochotu.divadelní Plzně. Ústřední

výbor Tylových ošlav v Plzni oznamu-
je: Divadelní ochotn. spolky, sdružené,
ve II. Tylově okrsku ÚMDOČ a svazu
Dělnických divadel v Plzni, provádí již
prakticky příkaz doby, t. j. sloučení
všech dobrých českých lidí pod jeden
prapor a pro jedinou ideu: sloužit ná-
rodu a vlasti. Proto ještě intensivněji,
nežli tomu bylo před válkou i za váleč-
ného běsněm', se scházejí a spolupra—
cují. A radostné výsledky této upřímné
spolupráce se již jasně rysuji: Připra-
vují se důstojné oslavy 90tého výročí
úmrtí národního buditele a dram. spis.
J . K Tyla. Jako prvý krok je vypsání

“_ soutěže na dobrou divadelní _hru, jak
již. bylo publikováno, a pro tuto soutěž
věnováno 10,000' K. Druhým krokem,
jsou přípravy k samotným oslavám, se
kterými bude započato 4. února. Slav-
nosti potrvají celý týden a na nich bu-
dóu účastny jednotlivé ochotn spol—

ky bez ohledu dosavadni org. přísluš-,
, nosti z oblasti II. Tylova okrsku, ob-
stojí—li čestně v soutěži, která již rov-
něž byla spolkům oznámena. Všechna
představení ve dnech slavností sehrána
budou v divadle Jos. Kaj. Tyla v ul.
Max. Gorkého. Slavnosti pak' budou
zakončeny sjezdem divad. ochotnictva
západní české oblasti, který bude ra-
dostným krokem k dávno vytoužené
společné práci všech. Spolky,'které se

f „hodláte účastniti vypsané soutěže,
hlaste Se ihned na _adr. řed. V. Týra,
Plzeň, Kolárova 6.'Jméno hry oznamte

» pak nejpozději do 28. října písemně,
'pokud jste tak“ neučinili np konferen-
ci, která se konala“ v neděli 21. “října
prostřednictvím vyslaných delegátů.

_

Co jsme viděli. V Litoměřicích
slavnostně otevíral 13. září MNV a
divad. spolek „K. H. Mácha"
městské divadlo představením, Č ap -
k o v y' „M a t ky? za režie přede.
spolku F; Kanta,-wseÁSmetanovou Slav-
nostní předehrou, k položení základní-
ho kamene Národního divadla v Praze,

zahranou hudbou„lž. pěší divise —řize-

ním kapelníka škp/t; R. Blažka, proslo—

vy předs. MNV.: Fr. Klause “a kpt. M,

Hubálka, člena „Máchy"', pozdrav-nýnii
projevy zástupců ÚMDOČ z Prahy a
Růthova okrsku z Ústi n. L Divadlo,
vestavěné do starého špýcharu, němec—

ký pozůstatek, není sice vnějškově :rej-
vábnější, ale uvnitř výstavné a útulné.
Představení Samo bylo velmi pečlivě
připraveno ,a doznalo časově myšlen-
kovým, bohatstvím děje i, výraznou
charakterisaci jednotlivých postav zře-
telné odezvy vyplněného hlediště Pro-
blém prolnutí světa živých s mrtvými
nebyl ani zde vyřešen původním nápa-
dem. Hra byla v následujících dnech
vícekráte "ještě opakována. (R dv.) -—

Ochotu. scéna Husova sboru
v Pardubicích provedla! 15. září
hru Jos. Kubíka a Dyny Halo-
vé „Odwsrdce k srdci...",1iterár-
ně velmi slabou & neúčinnou. Je myšlen-—

kově, dějcivě i situačně násilně stavěné.,
slova ,nepřesvědčují. Jediným kladem
jejím je sledovaný cíl obhájiti divadlo
jako nositele ušlechtilých obrodných
snah a hlasatele lásky k rodné řeči.
Tyto idee nejsou dnešní době cizi, ale
způsob, jakým je hra podává, vyznívá
násilně, falešně, strojeně a'na prázdno.
Účinkující si "namnoze nevěděli s tex-
tem rady, III.. jedn. vyznělo papírově
a herecky rozpačitě. (J. K r á t k ý.) -—

Čten.-záb. sp. „_I-Iá1ek'.' v Pra-_
z e (založ. 1877) zahájil div. sezonu 10.

října v sále Měšť. besedy Tylovou
činohrou „Paní Marjánka,
m a t k a plu k u", režírovanou prof.
Mináříkem ve výpravě Ing, Dr. K.
Lhoty z náznakových a paravanových
stojek v látkových závěsech. Urychlila
znatelně chod obrazů 'a mohla by slou-
žitin'za vzor scénického vybavení této
jinak náročné hr_v vůbec. V usměrněné
a spádné'souhře i jednotlivých výko-
nech byl patrný zásah osvědčeného re-
žiséra. Projevoval se zejména v pěkně
vypracované jevištní mluvě, jíž nechyt
b'elo vroucí citové prohřátí: Bylo to pa-
trno zvláště u markytánky Zd. Kerz-
lové. Humornou tylpvskou postavičku“
přimouplého stateckého synka. vy-
tvořil _J. Martínek. (Rdv.) *— Go-
g 0 1 o v a' „Revisora" sehráli v e- D v o— .

ř e K r á l o v ě společně divad. spolky
;,Hanka", „Hsavlíček" a „Pal-
c á t" v režii Hirsche (2 „H a n k y").
Můžeme předem říci, že se jim před-
stavení vydařilo. Práce Hirschova, kte-
rý se- zdarem hrál také hlavní roli,: zá—

měrně se soustředila na sborové scény,
kde v rychlém sledu rolí pěkně pro-
kreslených“ postav a postaviček dosa-

hoval dobrého jevištního účinu a spá-
du. „Větší živosti postrádalo II; dějství.
Režie stmelila různorodé soubory jed-
notlivých spolků v pěkný “celek a .jed- _

notliví členové“ svorně se snažili uhájit
dobrých jmén svých spolků. Musi však-
dbátippravidel jevištní'řeči, proti kte—

:

rým bylo často hřešeno. Scéna zvláště

ny rámec, ktery pomáhal k úspěchu
představení. (Hk.)

„Zahrajte mi do kola" (Tance čes-
kého lidu), sestavené _Janem Seidlem
aims., Špičákem a na1.„N_árodní osvě—

tou", nakl. a knihkup. družstVem pro
vzájemnou výměnu liter. a uměl. děl
slovanských autorů (Praha II., Spále-
ná č. 53) je prvním svazkem většího
souboru lidových tanc'ů a písní oblastí
Čech, Moravy, Slezska i" Slovenska,
obsahujícím české tance s harmoniso-
vanými nápěvy, texty a popisy tanců
a doplněným statěmi o české svatbě
(se svatebními tanci) a. o masopustu
(s tanci masopustními). Dilo vyplňuje
mezeru v našich národopisných publi-
kacích, jeho populární :Eormá však není
nikterak na úkor poznatků vědeckých.
Má oživiti zájem a poznatky v nejšir-
ších 'vrstvách, aby tyto výtvory byly
vráceny tam. odkud vyšly — českému
lidu. S ilustr. V. Trefila a v typograf.
úpravě A. B. Kohouta "vytiskla Česká
graf. Unie v Praze a vydal L. Mazáč.,
Brož. za K 180.—
Ctenáí si lask, upraví chybné uve-

deni autora „Měšťáků" v min.- sešitě,
str. 21, druhý sloupec, řádka 24 zdola
Namístě A. N. Ostrovského má státi
'Maxim Gork j.

Redaktor ť. ]. prosí za (id—prodání roč.
V. (X., 1927) „Československého divad-
1a", jím redigovaného a u'Topičů vy-
dávaného, menšího formátu než ostat'
ní ročníky, s' hadovitým nápisem na
obálce. Případně chybějící mu čísla 3. -

a 15. odkoupí. Adresa na zadní straně
časopisu dole.

ZA 8 L A N 0.
K' stížnosti Anděly Bočkové, že ve

své knížce „0 nové divadlo lidové tvor-
by", vydané v říjnu t, r. Pragotiskem
v Praze XVI., jsem v kapitole„O lepší
dětské divadlo" citoval některé věty
z připravované „její knihy „Nové di-
"vadlo pro mládež" zadané témuž naklaš
datelství, upozorňuji, že jsem použil
toliko osnovy, jí dan_é mi k disposici a
že autorka sama rozvede tuto. osnovu

. ve zmíněné publikaci.
V Praze dne 23 října 1945.

_

rantišek Smažík.

_
'„I-DJOVÉ DIVADLO'í. Odpov. red. J akub Ry d van (inž. V. Sommer), Praha II.. Pštrossova 22. Nevyžádané příspěvky redakce

* nevraci, nebyla- li připojena oznámkována obálka. otištěné se honor-uje. Přetisky jen s udáním prafnene. Casopis vychází do konce
roku měsíčně (pět čísel). Jednotlivá čísla 3.50 K. Novinová sazba povolena. ředitelstvím pošt a telegrafů čís. 31.426/IIIa-1940., Do-
hledací úřad pošt. Praha 55. Tiskne Jos Kobosil, Smíchov, U Nikolajky 7. Nákladem ÚMDOC Praha II., Spálená 11. tel. 352-91.
Reklamace nedošlého čísla. se vyřizují jen do 14 dní po vydání čísla následujícího. - V komisi Divadelního knihkupectví a nakla-

datelství Otakara. Růžičky v Praze II., Karlovo nám. 30.
_,

prvé-ho a třetího dějství tvořila potřeb— '



AELEGANTNÍ ÚČESY
JEN Z VELKOKADEŘNICTVÍ

EV VODIČKOVA 36
TELEFON 220- 74

_
]osefPospíšil

velkoobchod
kožešinami

Praha 1.,
“-

\ \

Malá Karlova 19/1-

Makal a syn
průmysl bonbonů a čokolády

'

Praha XII - Tel. 50856

*NAKLADATELSTVÍ

“24 lhrlý Jindryu—Zodera;

Revoluční
květen

Hra ve třech jednáních -je vý-
slednicí nejsilnějších zážitků &

činů květnové revoluce 1945.

Dvě 'Já
Satirická komedie v 5 obrazech.

— Do tisku “obě hrý připravuje:

L. J. PEROUTKA, .

PRAHA LETNÁ, LETENSKÁ TŘ. 90.

Možno objednati i u:
Alfa, literár. & divadel. jednatelství,
PRAHA 11., JINDŘIŠSKÁ 22 . TELEFON 321.22.

Divadelní obleky
Národní kroje

pro v š e 6 h 11 y divadelní hry i operetní

novinky v prvotřídním provedení

Mari'e Ivrdková,
půjčovna divadelních obleků

Praha XI., Grégrova 16. Tel. 519-213

_JAN GREŠ
výroba a půjčovna
divadelních vlásenek

_PRAHAIW
.JANvSKÝ VRŠEK 7
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Takto jsme zahájili:

Karaganov-Jegohn: Vítězná kultura. K 25'-
Ulianová: Leninova dětská a školní léta, K 18'-
Bránili svou zem - sborník válečné poesie, K 40“-

Gajdar: Timur a jeho parta - pro mládež. K 30'-
Fleischmann: Voják - verše, K 20'-

Eronburg: Povídky těchto let, K 211“

MLADÁ FRONTA
NAKLADATELSTVÍ SČM, PRAHA

K dostání u všech knihkupců! .

Dobré české hry pro náročné spolky,
doporučené denním i krajinským [is-

kem, které sklízí úspěch na všech scé-
nách : jsou mnohokrát opakovány:

Novinky-za rok 1942-41"
J L. Doudlebský: Naši paličáci 3 děj.
Šebková: Trampoty fořta Borovičky.

_

3 děj.
Šebková: Pod květy jabloně. 3 děj.
Doudlebský: Děvčátko z lesů. Opereta.
J. Krýsa: Kdo je vinen? 3 děj.
Herrmann: Pod jednou střechou. 3 děj.

'

I. Herrmann: Evička. 3 děj.
M. Šebková: Emánek to zařídí. 3 děj.
Malcová: Vlaštovička. Hra se zpěvy.

3. děj.
Nejedlý: Hvězdičky nad vesničkou. 3 d.
Hruška: Láska na rozcestí. Fraška.. 3 d.

Hry jsou vesměs veselohry neb frašky.
Žádejte u knihkupců nebo přímo v divadelním nakladatelství

VLADISLAV IGlAUER
PRAHA II., POD SLOVANY 2
unum nnulnlw
uluauulnltn nur II nunnnln. knaknllv warm. mm na wlm nu mm

OŘ

IV ;

které by měl každý čista dobře znát
.

Program československé Vlády Národní fron-
ty Čechů a Slováků. . . . . .K 1.50

Projev'presidenta republiky Dr. Edvarda Be-
neše na Staroměstském náměstí 16. května
1945 . . . . . . . .K 3.—

Smlouva mezi Československem a Sovětským
svazem . . . .K 6.—

Kardelje: Dvě cesty malých národů jihový-
chodní Evropy . . . .K 10.—

Krymská konference . . . . . .K 6.—
Vol'1fson Stalin . . . . . . .K 5.—
Kalinih: V čem tkví sila Sovětského státu

9__
Smékal: Sovětský svaz . . . . . K 10.—
Tumanov: Vyšší stupně vyznamenání, řádů „a

medailí SSSR a odznaků Rudé armády
. .

K 15—
Lidická tryzna . . . . . .K 5.—

Martinovský: Kronika Českého Malína.
K 15.—

U všech knihkupců

Nakladatelství ORBIS,Praha XII., Stalinovi-16

Náúgtek
_

VÁCHA -.PRAHA
HYBERNSKÁ 7/1.p.

7M 254-24

vydává a niá na skladě

Knihkupectví A Neubert
v Praze II.,!beernská ] 2

Telefon 25015, 284- 01


